

Testvér, csatlakozz a Magyar Élet Mozgalomhoz!

Ara 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL-
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 19.) 1939 JANUÁR 31. KEDD

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIII. ÉVFOLYAM, 27. SZÁM

Megérkezett a városi tisztviselői státuszrendezés kormányhatósági jóváhagyása

A győmrői győzelem

Egy időközi választás zajlott le vasárnap a győmrői választókerületben, s azon egy országgyűlési képviselői mandátum sorsa dőlt el. Es, hogy nekünk itt Debreczenben a mi keresztyén társadalmunk hatalmas tábora minden politikai érdeklődést túlszárnyalóan szívügyünk volt ez a diadalmos győzelem, ez azért van, mert vitéz dr. Kolosváry-Borcsa Mihály hódította meg ott Budapest alatt vagy másfél tucatnyi kis falu magyarságának lelkét, azoknak az eszméknek a szolgálatára, amelyeket töretlenül hirdetett és szolgált eredményesen éppen itt körünkben több mint egy évtizeden keresztül. Ezt a választási eredményt, az országos politika szemszögéből minden oldalról méltatni, mérlegelni fogják, de mi most szükségesnek tartjuk innen Debreczenből hangot adni azoknak a gondolatoknak, amelyeket ez a győzelem abból a hatalmas táborból váltott ki, amely egy évtizedes becsületos, harcos munkásságban nőtt össze lelkileg, kovácsolódott eggyé a közös eszmében vitéz Kolosváry-Borcsa Mihállyal.

Itt Debreczenben minden öntudatos magyar tudja, hogy vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály annak a ma már történelmi jobboldali politikai irányzatnak egyik legmarkánsabb képviselője, amely húsz esztendővel ezelőtt Szegedről indult el nehéz és rögzös országépítő útjára. Az ő személye, harcos élete példázza itt a Tiszántúli magyarsága előtt, hogy milyen tántoríthatatlan kitartás és küzdeni tudás: kell ahhoz, hogy az eszme eljusson a végső győzelemhez. Mert ő most vitéz Imrédy Béla miniszterelnök oldalán ugyanazt az eszmét hirdeti és munkálja, amelyekre húsz évvel ezelőtt elkötelezte magát. Az az eszme, amelyet ő hirdet és vall, a Magyar Élet Mozgalomban nyer ma kiteljesedést. Es ezért van országos jelentősége annak, hogy vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály harcolta végig ennek a mozgalomnak első erőpróbáját, aki olyan szilárdan, rettenthetetlen elszántsággal képvisel egy eszmét, mint vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, az elveivel csak diadalokat arathat. Nem lehet megintenni akkor sem, ha újszülött jobboldali eszmehirdetők, különböző pártválasztás, nyilas harc alakulatok próbálkoznak lövészárkokat ásni körülötte. Ezért elsősorban az ő győzelme, ezért vallott teljes kudarcot és esődött a Magyar Élet Mozgalom első erőpróbájában a túlhajtott és eszközzeiben igazán nem válogató nyilas propaganda. Es addig, amíg olyan férfiak képviselik ezt az eszmét, mint a győmrői kerület megválasztott országgyűlési képviselője, nem is lehet és nem is szabad féltetni.

Hitler kancellár 3 millió négyzetkilométernyi német gyarmatot követel vissza Angliától és Franciaországtól

Az 1938. esztendő egy eszme győzelmének esztendeje volt, amely egy népet egyesített -- Németország a jövőben sem tűrné el, hogy a nyugati államok beavatkozzanak belső ügyeibe -- „Nem látunk előnyt abban, hogy a nemzeti szocializmust mint eszményt szállítsuk másoknak”

Európa addig nem jut nyugalomhoz, míg a zsidókérdést el nem intézik

Berlin, január 30. A nagynémet-birodalmi gyűlés hétfőn este 8 órakor gyűlt egybe első alakuló ülésre a Croll-opera üléstermében. Göring a birodalmi gyűlés elnöke a Ház bejáratánál várta a vezér és birodalmi kancellárt. Hitler pontosan 8 órakor lépett be az ülésterembe. A képviselők hangos Heil kiáltással köszöntötték Hitlert, aki elfoglalta helyét. Göring közvetlen ezután megnyitotta a nagynémetbirodalmi gyűlés első ülését. Frick dr. képviselő javaslatára Göring Hermann újra a birodalmi gyűlés elnökévé választották meg.

Göring elnök bejelentette, hogy a kormány nyilatkozatot akar tenni s Hitler megkezdte nagy beszédét. Beszéde után — amikor elült a viharos tetszésnyilvánítás — Göring elnök biztosította a vezér és kancellárt, Nagynémetország megteremtőjét, hogy minden német híven követi.

Berlin, január 30. Nagynémetország első birodalmi gyűlésének hétfő esti első ülésén Hitler vezér és kancellár mindenekelőtt emlékeztetett a hat évvel ezelőtti január 30.-ra.

— Amikor 1933 január 30.-án bevonultam a Wilhelmstrassera, — mondotta a kancellár, — népem iránti mély aggodalom töltött el. Ma, hat évvel később Nagynémet-

ország első birodalmi gyűléséhez szólhatok. Hat esztendő elegendő volt arra, hogy évszázadok álmát megvalósítsa.

Hitler kancellár ezután tárgyalogosan ismertette az 1938. év történelmi eseményeit.

— 1938 januárjában arra a végső elhatározásra jutottam, hogy ennek az évnek a folyamán, bárholyan is,

de kiküzdöm az önrendelkezési jogot az ausztriai 6.5 millió német számára.

Hitler kancellár ezzel kapcsolatban emlékeztetett a Schuschnigg kancellárral Berchtesgadenben folytatott megbeszélésére. Végül megemlítette Ausztriának a német birodalomhoz történt végleges bekebelezését.

A német véderő nagyszerűsége

— Mindez — folytatta — lélegzetelállító gyorsasággal történt. — Nem csalódtunk, amikor bízunk az új német véderő gyorsaságában és átütő erejében, mert a német véderő felülmúlta minden várakozásunkat. Rövid néhány nap megerősítette a nagyszerű intézmény kiválóságáról vallott meggyőződésünket. A csehszlovák kérdés rendezése néhány héttel később, az oitani németek fokozottabb elnyomásával kezdődött. Benes bizonyos külföldi körök unszolására és közreműködésével az elmúlt év májusában

végrehajtotta azt a cseh mozgósítást, amelynek mélyén az a szándék rejtett, hogy először is Németországot kihívja.

másodszor, hogy vereséget mérjen a német birodalom nemzetközi presztízsére. Benes úr azt a hírt terjesztette, hogy az ő elszánt rend-

szabályai kényszerítették kellő korlátok közé a német birodalmat. — Ennek az elviselhetetlen kihívásnak a hatása alatt, amelyet csak súlyosított ott élő németjeink valóban arcátlan üldözése és terrorizálása.

elhatároztam, hogy a zsidó-német kérdést végleg és most-már gyökeresen megoldom. Németország olyan területen, amelyen sem angoloknak, sem más nyugati hatalomnak semmi keresnivalója nincs, 10 millió német néptárs számára helyreállította az önrendelkezési jogot.

— Németország ezzel senkit sem fenyegetett, hanem csak védekezett az éhen a kísérlet ellen, hogy harmadik hatalom beavatkozzék. Es nem kell Önök előtt hangsúlyozni, hogy a jövőben sem tűrnénk el, hogy

Ezt bizonyítja az az általános hangulat, amely mindenütt szerte az országban ellenállhatatlan győzelemre segíti a vitéz Imrédy Béla által kibontott mozgalom zászlaját. A legkisebb községi képviselőtestületi választáson, ahol a titkos szavazás bástyájával vallhatja meg mindenki a maga politikai meggyőződését, éppúgy ott áll egységesen a dolgozó magyarság a keresztyén népi politika eszméje mellett, mint akkor, amikor nyíltan szemtől-

szembe kell állani azokkal, akik a baloldal végleges megsemmisülése után, most zavaros jobboldaliságot ríkoltozó jelszavakkal akarva — nemakarva a nagy magyar egység megteremtésének útjába próbálnak állni. Ezért természetes az, hogy a községi választásokon százalékosan alig kifejezhető töredék tagságot tudtak csak szerezni az ilyen jelszavakkal operáló magukat jobboldaliaknak nevező jelöltek.

Es az első erőpróba döntő győ-

zelme után jönni fog most itt a tisztántúli végeken a második. A barnagyabajomi kerületnek magyarsága éppúgy ki fogja állani az erőpróbát, mint ahogy az a győmrői tanúságtévesnél történt. S a győmrői győzelmet a diadalok sorozata fogja követni, mert ezekben a harcokban nem egy-egy személy, hanem az az eszme győz, amelynek olyan kipróbált tántoríthatatlan zászlóvivői vannak, mint a vitéz Kolosváry-Borcsa Mihályok.

anyugati államok egyszerűen beavatkoznak bizonyos, csak minket érintő ügyekbe, s beavatkozásukkal megakadályozzák a természetes és észszerű megoldásokat.

— Mindannyian boldogok voltunk tehát, hogy hála barátunk, Benito Mussolini kezdeményezésének, va-

Az eszme győzelme

— Egyet meg kell mondani a nemzet előtt: azt, hogy az 1938. esztendő elsősorban egy eszme győzelmének esztendeje volt.

Egy eszme egyesített egy népet, ellentétben korábbi szándékokkal, amikor azt hitték, hogy ezt a feladatot csak a kardra szabad bízni. Most nem volt szükséges kardot rántani a nemzeti egyesülés kikényszerítésére, hanem csak a külső fenyegetés ellen való védelmére. A birodalom fiatal védereje ez alkal-

Előítéletek nélkül

— A nemzeti szocializmus, a valódi népközösség megteremtésére törekszik. Ez az elképzelés láthatólag távoli eszmény, de ez nem baj, sőt ellenkezőleg, éppen ennek az eszménynek képessége folytonos munkára és az eszmény utáni rendületlen törekvésre kötelez. A mai német néppárt nem ismer társadalmi előítéleteket s nem ismer társadalmi külön erkölcsöt sem.

— Ha ma a német nép és birodalom hat évi vezetése után a jövőbe pillantok, — mondotta — nem tehe-

lamint Chamberlain és Daladier szintén igen értékes készségének sikerült megtalálni olyan megoldás alapjait, amely lehetővé tette nemcsak egy halaszthatatlan ügy békés megoldását, hanem ezen túlmenően példaként szolgálhatott bizonyos életbevágóan fontos kérdések észszerű kezelésére és elintézésére.

győzelme

lommel fényesen kiállta az első próbát.

Hitler ezután a német nemzeti belső életére tért át s többek között kijelentette, hogy a fegyelmezett s engedelmességben nevelt népközösség olyan erőket mozgósíthat, amelyek a népek életének könnyebb fenntartását szolgálják s ezzel egyúttal eredményesen képviselik mindenki érdekeit.

tem ezt anélkül, hogy ne adjak kifejezést az engem elöltő mélységes bizalomnak. A német népetest egysege azzal a bizonyossággal tölt el, hogy

bármilyen feladatok elé kerüljön is népünk, a nemzeti szocialista állam előbb, vagy utóbb megoldja azokat.

mint ahogy meggyőződésem, hogy a német nép okulva egy évtizedes egyedülálló történelmi tanulságon, a legnagyobb elhatározottsággal követni fogja vezetőjét.

Két kijelentés

Hitler kancellár ezután „a demokráta erkölcsbajnokok és világjavitók lármája” ellen fordult.

— A demokraták beszédeiből és lapjaiból minden nap hallunk azokról a nehézségekről, amelyeknek mi, németek ki vagyunk szolgáltatva. Egy dologgal természetesen a német nép és mindenekelőtt mi is tisztában vagyunk:

Németország kétségtelenül régi től fogva egészen különösen nehéz helyzetben van.

1918 óta sokan kilátástalannak látták ezt a helyzetet. A nemzeti szocializmus azonban szakított a gyáva meghódolás rendszerével s felhívta a nemzet önfenntartási akaratát. Munkáját rendkívüli siker koronázta, úgy hogy ma kettőt jelenthetek ki:

1. Mi valóban borzasztó harcot folytatunk népünk egész egységes erejének s erényének latbetetésével és

2. ezt a harcot teljesen megnyerjük, sőt meg is nyertük.

— Miben rejlik gazdasági nehézségeink oka? Élet-terünk túlnépesedésében, abban a tényben, hogy a német népből 135-en élnek egy négyzetkilométer területen minden külső segítség és minden régebbi tartalék nélkül. Másfél évtizeden át az ország több része kifosztottan — őrjási adósságok nehezítették rá — gyarmatok nélkül áll itt s még táplálkozik, ruházódik és nincsenek munkanélküliek. Kérdés, hogy az úgynevezett demokráciák közül melyik tudná ugyanezt megcsinálni?

— Nekünk németeknek egészen közömbös, hogy más népeknek milyen államformájuk van. Nem látunk előnyt abban, hogy a nemzeti szocializmust, mint eszményt szállítsuk másoknak, sem pedig nem látunk okot arra, hogy hadakozzunk más népek ellen azért, mert demokráciák. Azt az állítást, hogy a nemzeti szocialista Németország legközelebb megtámadja, vagy felosztja Észak-, vagy Délamerikát, Ausztráliát, Kínát, vagy talán Hollandiát, még pedig azért, mert ott mások a kormányzati rendszerek, még csak azzal a jövődéllel lehetne kiegészíteni, hogy utána nyomban meg akarjuk szállani a teliholdat.

Pigniczky István

A szegedi hírneves Brauswetter órásnak tanítványa s 12 évig elsőrendű szakmunkása volt.

CSAPO UTCA 12. SZÁM.



A német gyarmatok elrablása jogtalanság volt

Hitler ezután gazdasági kérdésekre foglalkozott.

— A nemzetközi kereskedelmi tevékenységben való részvételre vonatkozó kényszerrel nem kell szólnom, — mondotta, — mert önhittség lenne azt gondolni, hogy az Ur-isten csak egy, vagy két nép számára teremtette a világot.

Minden népnek joga van, hogy biztosítsa életét ezen a földön. A német népnek szintén meg van ugyanaz a joga, hogy résztvegyen a világ feltárázásában, mint bármely más népnek. Középeurópa legerősebb népét valóban zseniális manipulációkkal kötelezik, hogy még inkább, mint eddig, bármibe kerüljön is, mint exportnémet dolgoz-

zék. Az úgynevezett győztes hatalmak egész magatartása a világháború befejeztével épp úgy észszerűtlen, mint felelőtlen volt.

A német gyarmatok elrablása erkölcsileg jogtalanság volt, gazdaságilag tiszta öröklet, politikailag indokolásában oly hitvány, hogy az ember kísértésbe esik azt egyszerűen elgyűnynek mondani. Valóban a nemzeti probléma a háború végén még élesebben volt feltéve, mint a háború előtt. Egyetlen nép sem született nincstelennek, vagy birtokosnak, hanem a birtokviszonyok a történelmi fejlődés folyamán alakultak.

— Németországra vonatkozóan a helyzet nagyon egyszerű.

— A birodalomnak 80 millió lakosa van. A nagy német gyarmati birtokot, amelyet a birodalom egykor békében, szerződésekkel és vétel útján megszerzett, elrabolták, még pedig Wilson amerikai elnök ünnepléses ígéretei ellenére, amelyek fegyverletételünk alapját alkotják. Németországnak nem azért van szüksége gyarmati birtokára, hogy ott hadseregeket állítson fel. Erre saját fajánk népessége elegendő, hanem azért van szüksége, hogy gazda-

A legfontosabb tőke a munkaerő

— A jóvátételi politika a német népet nemesek sok illuziójából gyógyította ki, hanem megszabadította sok gazdasági elméletől és formális, teológiailag megszentelt pénzügyi felfogástól. Ez inség kényszerre alatt mindenekelőtt megtanultuk, hogy a nemzet legfontosabb tőkéje a munkaerő. Amikor több ország pénzügyi és gazdasági teológusai negyedévenként és félévenként összeomlásukat jósgalták,

a nemzeti szocialista állam stabilizálta a pénze értékét, amennyiben

Miért kell exportálni?

— Minthogy a második megoldás a volt győztes hatalmak tartós elvakultsága folytán pillanatnyilag még nincs adva, kénytelenek vagyunk az elsövel foglal-kozni, vagyis kénytelenek vagyunk exportálni, hogy élelmiszereket vásárolhassunk s minthogy ez a kivétel részben nyersanyagokat tesz szükségessé, amelyekkel magunk nem rendelkezünk,

még többet kell exportálnunk, hogy gazdasági életünknek biztosítsuk ezeket a nyersanyagokat is.

És ha idegen államférfiak nem tudom milyen gazdasági ellenrendszabályokkal

ságilag könnyítsen helyzetén, de ha ezt nem is hinnék el nekünk, ez teljesen jelentőség nélküli körül-mény és semmit sem változtat jogunkon. Ugy áll a dolog, hogy 80 millió német nem akarja, hogy huzamosabb időn át másként értékeljük, mint bármely más népet.

Hitler ezután határozottan szem-beszállt azzal a váddal, hogy a német módszerű kölcsönös árucserre folytán a világkereskedelem hanyatlóban van.

rendkívül módon fokozta a termelést.

Tisztában vagyunk azzal azonban, hogy egy területen a teljesítmény nem fokozható ilyen módon, ez az élelmiszer-területe. A fogyasztóerő, ha e téren változás nem áll be, az élelmiszertermelés határára természetesen korlátozásra találta. Az ekként előálló helyzetet csak két módon lehet leküzdeni:

1. Az élelmiszerek fokozott behozatala útján, vagyis német termékek fokozott kivitele útján, vagy
2. népünk életterének kibővítése útján.

fenyegetőznek, akkor csak azt mondhatom, hogy ilyen esetben gazdasági élel-halálharc indulna meg, amelyet mi nagyon könnyen végig küzdhetünk. Minden nemzetközi kétkedőt biztosíthatok, hogy

a német nép, ha szükséges lenne, az új nemzeti szocialista közösség egész munkaerőjét rendelkezésre bocsássa vezetőinek.

hogy ezt a harcot felvegyék és végig küzdjék. Ami pedig a vezetőket illeti, kijelenthetem, hogy mindeure el vagyunk szánva.

Németország az életjogért harcol

Hitler ezután ismét rámutatott arra, hogy milyen következményekkel jár a gyűlölet politikája, amelyet a világháború után Németországgal szemben folytat-tak. Gazdaságilag

okosabb lett volna Németországgal a méltányos észszerűség alapján politikai és gyarmati megállapodásra jutni,

mint olyan útra térni, amely a nemzetközi fegyverkezést nyereszkezőknek talán őrjási osztalékot hoz, a népekre azonban a legsúlyosabb terheket rója.

— Úgy látom, hogy ez a 3 millió négyzetkilométernyi német gyarmati birtok,

VIGSZINHÁZ

Ma utoljára a vidám és hangulatos magyar film:

Gyimesi vadvidék

TOLNAY KEARI — MÁLY GERŐ — TÍMAR, GREGUSS — GÓZON.

Holnap nagy premier!

Alexander's Ragtime Band Uj világ hainalán

Irving Berlin 29 slágerével!

Németország senki ellen nem érez gyűlöletet

— A ma birodalom gazdasági élete végeredményben az állampolitikai biztonsággal áll és bukik.

Jobb, ha ezt idejében, mintha túl későn belátjuk. Ezért a nemzeti szocialista államvezetőség legfőbb feladatának tekintem, hogy véd-erőnk fejlesztése terén mindent

megtegrünk, ami emberileg lehetséges. Ha az olyan háborús apostolok ellen, aminek George, Cooper, Eden, Churchill, vagy Ickes stb. védekezünk, ezt úgy tüntetik fel, mint beavatkozást a demokráciák szent jogaihoz.

Amíg azonban a német birodalom szuverén állam, vezetőségének angol vagy amerikai politikus nem tilthatja meg, hogy ilyen támadásokra ne válaszoljon.

Es hogy szuverén állam maradjunk, arról örökre fognak gondoskodni a fegyverek, amelyeket kovácsoznak arról gondoskodunk barátaink megválasztásában is. Minthogy a német nép nem érez gyűlöletet Anglia, Amerika, vagy Franciaország iránt,

Hitler a zsidókérdésről

Hitler „megszégyenítő színjátéknak” mondotta, hogy a demokrácia világa csöpög a részvétől, de nem segít a zsidó népen. A német nép nem óhajtja, hogy érdekeit idegen nép irányítsa: Franciaországot a franciáknak, Angliát az angoloknak, Amerikát az amerikaiaknak és Németországot a németeknek.

Elhatároztuk, hogy egy idegen nép befészkelődését, amely magához tudta ragadni az összes vezetőhelyeket, megakadályozzuk és ezt a népet eltávolítjuk magunktól.

— A német kultúra valóban német, nem pedig zsidó kultúra. Ami pedig azt a vádat illeti, hogy a zsidóságot bárhár módon kiűldözik Németországból, azt hiszem, erre csak őszinte csodálattal kell válaszolni. Hiszen ha a zsidóság valóban olyan értékes és kiváló elemek-

hanem csak nyugalmat s békét akar, viszont ezeket a népeket zsidó és nem zsidó uszítók folytonosan Németország s a német nép ellen izgatják, szándékaik sikere esetén népük lélektanilag elő nem készített és ezért számára érthetetlen helyzetbe kerülne.

Szükségessé tartom tehát, hogy mostantól fogva propagandánk és sajtónk mindig válaszoljon e támadásokra és mindenekelőtt a német nép tudomására hozza azokat.

A német népnek tudni kell, kik azok a férfiak, akik minden körülmények közt háborút akarnak szítani. Németország nem akar ellenségeskedést más népekkel.

ből áll, mintahogy ezt állítják, akkor

bizonyos államoknak őszinte hálával kell tartozni azért, hogy ezeket a kiváló férfiakat a világ többi részének is rendelkezésére bocsájtják.

— Azt hiszem, hogyha minél előbb megoldjuk ezt a problémát, annál jobb, mert Európa addig nem tud nyugalomhoz jutni, amíg a zsidókérdést el nem intéztük. Könnyen lehetséges, hogy előbb-utóbb e problémára nézve Európában megegyezés jön létre, még olyan nemzetek között is, amelyek nem oly könnyen találják meg az egymás felé vezető utat.

A zsidóságnak is éppen úgy beilleszkednie kell majd a szolid építőmunkába, mint más népek.

vagy pedig előbb-utóbb elképzelhetetlen arányú válság áldozata lesz.

Figyelmeztetés a nemzetközi zsidósághoz

— Ezen a talán nemcsak nekünk, németeknek emlékeztetés napon egyet szeretnék még mondani: Ha az európai és tengerentúli nemzetközi zsidóságnak ismét sikerülne a népeket újabb háborúba dönteni, akkor ennek a háborúnak az eredménye nem a világ bolsevizálása és ezzel a zsidóság diadala lesz, hanem a zsidók megsemmisítése Európában. A „világ proletárjai egyesüljétek” zsidó jelszóval szemben a népek ezt a jelszót kiáltják: Valamennyi nemzet dolgozó! ismerjétek fel közös ellenségeket!

Hitler ezután visszautasította azt a vádat, hogy a nemzeti szocialista állam vallásellenes. Beszéde továb-

bi során hangoztatta, hogy az európai kultúráért való aggodás indította Németországot arra, hogy segítse Franciákat a bolsevista pusztító elleni harcban.

Ezután rámutatott a német és olasz nép között fennálló barátságos kapcsolatokra. Magyarország és Mandzskuó csatlakozása a kommunistaellenes egyezményhez örömteljes jele annak, hogy megerősödött a zsidók bolsevista nemzetközi világveszéllyel szemben való ellentállás. Németország Amerikával is, mint minden állammal jó viszonyban akar élni, de elutasítja a német belügyekbe való minden beavatkozást.



Csak a Bayer-keresztet valódinak.

Végül Hitler kancellár megegyezéssel visszavont az elmultról harcolt, amelyek során sikerült véraldozat nélkül helyreállítani a nagy német birodalmat.

Hitler beszéde után német közsönntéssel elbűcsűzött munkatársaitól és lelkes éljenzés közepette a padsorok közti középső úton elhagyta az üléstermet.

Lehet-e tényleg 70 pengőért 2000 pengőt kapni?

Általános feltűnést keltett szombaton este a Déri-múzeum dísztermében összegyűlt előkelő közönség soraiban Versényi Tibornak az előadása során tett az a kijelentése, hogy a Családvédő Takarékos rendszer útján biztosított családok 70 pengőért 2000-et kapnak.

Az előadás után rendkívül élénk beszélgetés tárgya volt a Családvédő Takarékos rendszerének páratlan sok előnye, amit a jelenlévő néhány szakértő, akik már ismerik a Családvédő Takarékos, hirtelenben elmagyaráztak a folyosón, míg az öltözőkódás időt vett igénybe.

Főleg az ütött szegyet a legtöbb ember fejébe, hogyan lehet az, hogy a Családvédő Takarékos rendszerben biztosított család 70 pengő befizetésénél miként juthat 2000 pengőhöz.

A magyarázat egyszerű és világos:

A családító elhatározza, hogy ezer pengőt gyűjt a Családvédő Takarékosban. Meg is kezdi a havi tíz pengő befizetését, amely úszszegen kívül havonként pár fillért kell még fizetnie a biztosítási kockázatért. A Családvédő Takarékosbiztosítást bárki 18—60 év között min-

den orvosi vizsgálat nélkül megkötetheti. Így ha például a hetedik hónapban tart az apának a Családvédő Takarékosban a tagsága és — aminek minden ember ki van téve — baleset következtében meghal, a további gyűjtést természetesen az apa nem folytathatja. Ebben az esetben a Családvédő Takarékos visszafizeti a betett 70 pengőt és ezenkívül a Magyar Élet- és Járulékbiztosító Intézet — amely a Családvédő Takarékoskal szoros összefüggésben áll — azonnal kifizeti a 2000 pengőt az árván maradt családnak.

Erről a szenzációs és forradalmi újításnak nevezhető rendszerről világos és mindenki által érthető tájékoztatás állanak rendelkezésre a Családvédő Takarékos bevezetett Debreceni Első Takarékosbiztosítási és a Kölcsönös Segélyező Egyletben.

Balassagyarmat ünnepe

Balassagyarmat, január 30. A város vasárnap ünnepelte 20. évfordulóját annak, hogy a polgárság a vasutasok segítségével és a maroknyi honvédséppal kiverte az ott állomásozó cseh katonaságot.

Mi az a családvédő takarékos?!
Annyit beszéljenek róla mostanában
Kérdezze meg az Első Takarékosbiztosítási
vagy a Kölcsönös Segélyező Egylet
Takarékos osztályán

HUNGÁRIA filmszínház

Ma először

Budapesttel egyidőben a legszebb
MAGYAR mesejáték a

JÁNOS VITÉZ

MAGYAR HANGOSFILM!

Petőfi örökbecsű költeménye nyomán írta: Bakonyi Károly.

Főszereplők: Jánosvitéz: DR. PALLÓ IMRE.

Iluska: DAJKA MARGIT.

Bagó: KISS FERENC.

Többi szereplők: Peéry Piri, Csontos Gyula, Gózon Gyula, Simor Erzs, stb., stb.

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

VILÁGHIRADÓK!

AZ APOLLOBAN

MA:

A hazaszeretet, a hősiesség legmegragzóbb éposza:

Egő határok

Galícia 1914.

hősi epizód a világháborúból!

Izgalom! Szerelem! Bátor

küzdelem!

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!

Híradó!

Kísérő: PÁNIK A CIRKUSZBAN!

TÁVIRATOK

BETILTOTT IDŐSZAKI LAP

Budapest, január 30. MTI: A belügyminiszter a Gyula Dobal Jenő felelős szerkesztésében és kiadásában megjelenő és Dobal János nyomdájában előállított „Békés” e. időszakos lap további megjelenését és terjesztését az 1912. évi 63. tc. 11. §-ának 9. bekezdése értelmében az 5484/1934. M. E. sz. rendelet alapján az ország érdekelt veszélyeztető közleményei miatt megtiltotta.

LENGYELORSZÁG ÚJBÓL KORLÁTOZTA A VALUTAKIVITELT

Varsó, január 30. Lengyel TI: A hivatalos lap közli a pénzügyminiszter rendelkezését, amely korlátozza a külföldre kivitelű pénzügyi nagyságát. E szerint a külföldre utazók havi 100-200 zloty, utazólapra 5-10 zloty vitethetnek magukkal. A külföldre utazók nemcsak a magukkal vitt pénzügyi nagyságot, hanem az értéktárgyakat is kötelesek a határon bejelenteni.

FRANCIAORSZÁGBAN IS KÖVETELTEK A KOMMUNISTA PÁRT FEL-OSZLATÁSÁT

Páris, január 30. A nemzeti irányzatú erők lakodatlan kitartással a egyre nagyobb eredménnyel folytatott tovább a kommunizmus ellen megindított országos küzdelmet. A kommunizmus ellen harcoló néretok és egyesülések Lyonban nagygyűlést tartottak, amelyen több ezer fűny közlés volt jelen. A szónokok erőteljesen sürgették a kommunista párt haladéktalan feloszlását.

ÁRAD A TEMZE, HATTYÚT ETEINEK ABLAKAIBÓL AZ ETONI DIÁKOK

London, január 30. A Temze tovább árad. Windsornál szélessége meghaladja a két mérföldet. Az etoni híres közénkolát az ár szelletté változtatta. A diákok a hálószoba ablakából hattyúkat etnek. A La Manche-esatornán a hálózást óránként szélkólméteres sebességgé vihar nehezít meg.

IMRÉDY MINISZTERELNÖK A KORMÁNYZÓNÁL

Budapest, január 30. Vitéz Imrédv Béla miniszterelnök hétfőn délelőtt 12 órakor ülésen jelent meg a kormányzó úr előzetes meghívására, a kormányzó úr előzetes meghívására, a kormányzó úr előzetes meghívására.

AZ FTC JÉGKORONG CSAPATÁNAK SZÉP GYŐZELME

Budapest, január 30. Az FTC jégkorong csapata hétfőn este szépségszámú győzelemmel legyőzte a KTH Krynlat. A lengyel csapat igen gyors játékosokból állt, akik azonban technikai szempontból elmaradtak a magyaroktól.

20 PENGŐ A VAGYONVÁLTSÁG BÚZA

Budapest, január 30. MTI: A m. Rtp. pénzügyminiszter rendelkezést adott ki a vagyonváltás fizetése szempontjából a bűza 1939. évi február havi árának megállapításáról. A rendelkezésben a miniszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonváltásának fejében fizetendő bűza árát február hónapra szóló érvénnyel mázsánként 20 pengőben állapította meg.

KÉT TÖRVÉNYJAVASLATOT TÁRGYALT LE A FELSŐHÁZ ALBIZOTTSÁGA

Budapest, január 30. A felsőház közöli és pénzügyi bizottsága hétfőn délután együttes ülést tartott, amelyen a gazdasági és hitellel rendjének, továbbá az államháztartás egyensúlyának biztosításáról szóló 1931. évi 26. t. e. 7. §-a értelmében alakított országos bizottság tagjai számának felemeléséről szóló törvényjavaslatot tárgyalták. Utána a kereset-halmozási törvényjavaslatot tárgyalták le. Mindkét törvényjavaslatot több felszólalás után elfogadta az együttes bizottság. Utóbbi javaslatnál a bizottság elfogadta Wekerle Sándor három módosító javaslatát is.

Miskolcon: vitéz Rátz Jenő Kecskeméten: Jaross Andor bontották ki a Magyar Élet Mozgalom zászlóját

Öntudatos nemzeti érzést, igazságos földbirtokpolitikát, egészséges fajvédelmet hangsúlyoztak

Vasárnap Miskolcon és Kecskeméten bontották ki zászlóját az egyre nagyobb méretekben előretörő Magyar Élet Mozgalom. Mindkét városban oly nagymértékű és páratlan érdeklődés nyilvánult meg a mozgalom iránt, amelyhez hasonlókat a magyar politikai élet kevés esetében tud felmutatni.

Miskolcon a Korona-szálló dísztermében és a környező utcákon hatalmas tömeg hallgatta meg vitéz dr. Rátz Jenő ny. honvédelmi miniszter beszédét. A beszédet az utcákon hangszórók közvetítették.

Vitéz Rátz Jenő ny. honvédelmi miniszter hatalmas beszédében a mai világnézeti problémákkal kezdte beszédét, majd a magyarság útjáról beszélt, amelyet ebben a fejlődő világban a maga számára meg kell teremtenie. Az irányt a Magyar Élet Mozgalom jelszavával fejezte ki:

magyar földön magyar élet akarunk.

— Egységes, mindent lenyűgöző akarat — mondotta vitéz Rátz Jenő — fogja megteremteni az új magyar életet.

Le kell küzdenünk az önzést, a kényelemszeretetet, a tudálékosságot, a kritizálási hajlamot, a fegyelmezetlenséget, a pompaszeretetet és ehelyett ki kell magunkban munkálnunk az önzetlenséget a másokon, különösen a gyengéken való segítést, a tette és áldozatra való készséget, a mások vezetőképeségében való hitet és gyakorolnunk kell az egyszerűséget, alázatosságot és áldozatkészséget.

Ezután arról beszélt Rátz Jenő, hogy a magyarság csak a Kárpátok medencéjében élhet és halhat. De azt is tudnia kell minden magyar embernek, hogy a Kárpátok medencéjében

a magyarság nem lehet senki szolgája, sem jobbágya.

A magyarság a Kárpátok medencéjében csak úr lehet. Ugyancsak hangsúlyozta azt is a miniszter, hogy a magyarság nélkül itt politikát csinálni nem lehet. De ezt az erős nacionalista öntudatot csak a fajára büszke nép teremtheti meg.

— Öntudatos fajvédelemre van szükség, — folytatta ezután a miniszter. — Küzdeni kell a népszaporodásért, harcolni kell mindenütt a szegénység leküzdéséért, kialakítani egy általános magyar szeretetet a szociális igazságok érvényrejtésének érdekében.

A zsidókérdésben kapcsolatban kijelentette Rátz Jenő, hogy a zsidóság faj, amely sokezer éves elkülönítésben élte a maga népi életét, és élte a maga vallását. Nem tartott soha és nem tart ma sem szorosabb lelki kapcsolatot azzal a néppel, amelynek körében él.

— Amennyire külsőségekben hozzászámul a vendéglátó néphez, — folytatta — annyira nem tud összehasonlítani vele. Ezen nem segít az sem, ha felveszi a keresztiséget, mert a keresztiség a fajtát megváltoztatni nem tudja. Az antiszemitizmusnak okai maguk a zsidók.

Ezután a katonaság szellemi szükségességét hangsúlyozta, majd a mé-

lyenszántó reformok szükségességét emelte ki.

Beszéde végén a „kútmérgező sajtónak” adott választ, amely mint kerékkötő akar elgáncsolni minden becsületes magyar megmozdulást.

Jaross Andor Kecskeméten

Kecskeméten Jaross Andor tárcanélküli miniszter tartotta meg a zászlóbontó beszédét. Beszédében a város és a vidék nagy kézfogásának szükségességét hangoztatta és kijelentette, hogy az a tény, hogy valaki magyarnak született, kötelezettséget jelent a nemzeti társadalom felé és a nemzet társadalmát jelentő magyar állam felé.

A zsidókérdésről szólva kijelentette, hogy az országnak szociális tekintetben szorosan át kell alakulnia. A magyar megújulás szempontjából elsőrendű fontossággal bír a fajvédelem kérdése. Itt válik aktuálissá a zsidókérdés.

— Amikor a zsidókérdésről van szó, sokan azt állítják, hogy a zsidókérdés törvényes úton való megoldása beleütközik a keresztény erkölcsi elvekbe. Ez súlyos tévedés, mert

nem keresztény- és zsidóprobléma van, hanem magyar- és zsidóprobléma.

Ezután a földbirtokpolitikai kérdésekről szólt és hangoztatta, hogy a földbirtokmegosztást igazságossá kell tenni.

A nagygyűlés után közbejött a Korona-szállóban, amelyen Lichtenstein László miskolci főispán, vitéz Görgey László szóltak fel több más felszólaló között.

— En innen felhívom a magyar történelmi osztályt, a magyar magnusokat és a magyar nemességet, hogy a természetes folyamatnak ne akarjanak gátat emelni, sőt ellenkezzen, a magyar történelmi osztály — úgy amint 1848-ban — áldozatosan segítse azt a törvényalkotást amely alkalmossá akarja tenni a gazdasági helyzetet arra, hogy a földet minél több kisember kezébe juttassuk és ezzel erősítsük az egyedeket, családokat és rajta keresztül az egész magyarságot.

A miniszter végül felolvasta a Magyar Élet Mozgalom összesírt programját, amelyet a nagygyűlés közönsége utánamondott.

Amikor Jaross Andor beszédét befejezve elhagyta az emelvényt, a nagygyűlés közönsége felállva viharosan ünneplte.

A nagygyűlés után közbejött, amelyen Kiss Endre főispán és a város különböző társadalmi rétegeinek képviselői mondtak pohárköszöntőt.

Francóék kezére került Spanyolország ipari központja

Anarchisták és kommunisták ős szétűzése a francia határon

Páris, január 30. Stefani: Ma éjjel a francia határ közelében levő Puigcerda városkában az anarchisták kísérletet tettek arra, hogy a hatalmat kezükbe kerítsék. Valóságos csata zajlott le a köztársaságiak és az anarchisták között. A köztársasági csapatoknál végül is sikerült a rendet helyreállítani. Guardan ezredes, katonai parancsnokot letartóztatták és haditörvényszék elé állították. Azzal vádolják, hogy még idejekorán el tudta volna nyomni az anarchista lázadást és így elkerülhették volna a vérontást.

Barcelona, január 30. A nemzeti spanyol hadijelentés közli, hogy Franco csapatai szombaton és vasárnap a part mentén folytatták előrenyomulásukat és Barcelonától 40 kilométerre északra állanak. A Barcelonától 30 kilométerre északra fekvő Granollers várost a nemzeti csapatok elfoglalták. Az északi szakaszon a nemzetiek elfoglalták Montmajor, Organa és De Mongayn helységeket. A Berga felé vezető úton elfoglalták Aninyo helységeket. Manresától északra a nemzeti csapatok bevették Villa de Sau, San Juan de Olo és Calders helységeket. A Havas iroda külön tudósítói sze-

rint a nemzeti csapatok előrenyomulása Vich és Berga irányában tovább folyik.

A katalán hadtér középső szakaszán a nemzeti csapatok vasárnap délután elfoglalták a Granollerstől északra fekvő La Garrigát.

A partvidéken a nemzetiek megszállták a Granollers és Arenys del Mar között fekvő Llinast.

Az északi szakaszon Urgel táborok csapatai folytatták előrenyomulásukat Berga városa felé és közben megszállták Balsareny és Puigreig községeket.

A Havas iroda külön tudósítói jelentéi:

Barcelona, Tarrasa, Sabadell, Matao, Badalona, majd Granollers elfoglalásával a katalán ipari és textilvidék csaknem teljes egészében a nemzeti csapatok birtokába került. Ez a vidék az egész Spanyolország ipari központja. Az itteni üzemek közül kevés pusztult el a harcok folyamán, úgy hogy rövidesen a katalán gyárak 60 százaléka üzemképes lesz. A katalán ipar főproblémája a devizakérdés. A katalán vidék gyárainak fő anyagbeszerzési piaca London lesz. Ott kell tehát majd hitelt szerezni.

Megérkezett a városi tisztviselői státuszrendezés kormányhatósági jóváhagyása

Február elsejével 117 ideiglenes kisegítő alkalmazott lép elő és jut nyugdíjjogosultsággal járó állandó állásba -- Ezenkívül két építész-mérnök, egy műszaki felügyelő, két gazdasági intéző, két mérnökgyakornok, egy tisztügyész, egy ügyész fogalmazói és gyakornoki állás betöltésére kerül sor a májusi közgyűlésen

A városi tisztviselők státuszrendezésének ügye közel kétszázötven óta húzódik, s miután annak miniszteri jóváhagyása több mint száz kistisztviselő családot érint, rendkívül nagy várakozás előzte meg már a múlt hónapokban a városi közgyűlés által még 1936-37. években megszavazott státuszrendezési közgyűlési határozatok sorsát. Annakidején dr. Kölcsey Sándor polgármester azzal az elhatározással nyult hozzá ehhez a nagyjelentőségű kérdéshez, hogy lehetőleg kiküszöböljék azt a főnök helyzetét, amely mellett eddig ideiglenes kisegítő alkalmazottak láttak el a városnál sokszor felősséget megkívánó munkát, s ugyanakkor ezekért a beosztásokért kielégítőnek egyáltalában nem mondható díjazást fizetett a város.

Világos tehát, hogy ennek az állapotnak a megszüntetése elsősorban mélyreható szociális eredményt jelent a legkisebb tisztviselői réteg számára,

másrészt a város részéről a hiva-

tali munka megbeesülését és értékelését juttatja kifejezésre. Eppen ezért érthető, hogy a város vezetősége állandóan szorgalmazta elsősorban a pénzügyminisztérium egyes osztályaiban, majd a belügyminisztériumban a státuszrendezésre vonatkozó közgyűlési határozatoknak miniszteri jóváhagyását. Ebben a sürgető munkában első helyen vette ki részét **Lossonezy István** főispán, ki minden alkalommal személyesen járt el a minisztériumokban, mert tudni kell, hogy egy ilyen nagyobb szabású státuszrendezési kérdésnek a belügyminisztériumon kívül a pénzügyminisztérium különböző osztályainak részortjain is át kell menni. Ennek a kitarító fáradozásnak köszönhető, hogy január végével megérkezett **dr. Kölcsey Sándor** polgármesterhez a kormányhatósági jóváhagyás, ami azt jelenti, hogy

február elsejével már az érintett kisegítőknek kinevezése, illetőleg előléptetése megtörténik.

Milyen intézkedéseket tartalmaz a státuszrendezés?

A belügyminiszter a pénzügyminiszterrel egyetértésben jóváhagyta a 315-1936. b. gy. számú határozatot, amellyel annakidején a városi adóhivatalnál az ideiglenes kisegítő alkalmazotti állásokat kérte a városi közgyűlés napidíjasi állásokká átszervezni. Ugyancsak jóváhagyta a 301-1937. számú b. gy. határozatot, amely a városi tisztviselői státusnak szélesebb kiterjesztését mondta ki.

Hogy mi a jelentősége a két közgyűlési határozat kormányhatósági

jóváhagyásának, az abból látható legszembetűnőbbben, hogy 117 városi alkalmazottat érint egyrészt előléptetési lehetőség kapcsán, másrészt pedig 62-éddig ideiglenes kisegítő jellegű alkalmazott állandó nyugdíjképes alkalmazottá válik általa.

Megszűnik tehát ezeknek az ideiglenes kisegítő alkalmazottaknak az a jogos sérelmük, hogy eddig állandóan az elbocsátás réme lebegett a fejük fölött.

A státuszrendezés szociális jelentősége

Szociális szempontból tehát ennek a nyugalmi állapotnak a megszüntetése a leglényegesebb része a két jóváhagyott közgyűlési határozatnak. Részletekbe menően az a helyzet, hogy 30 fogyasztási adóellenőri állás és 21 helypénzszedő állás beie szerveztetik a sátusba és 8 kisegítő szolgai állás másodosztályú altiszt állássá minősül át.

Két ügyosztály volt különösen a

városnál, ahol hiányosnak mutatkozott az eddigi státusz, az egyik volt a műszaki, a másik a gazdasági ügyosztály. A műszaki ügyosztálynál két teljesen új építész-mérnöki állás, két mérnökgyakornoki állás szerveztetik a most jóváhagyott közgyűlési határozat által, -- ezenkívül új mérnöki állást jelent a műszaki felügyelői állás szervezése. Ez utóbbi mérnöki állás a hű-



Lossonezy István főispán, ifj. Balogh Istvánné, vitéz Nagy Pál ny. tábornok, dr. Halász Miklós akadémiai igazgató és a Gazda Egyesület vezetősége a Gazdaffjak Bálján

tóháznál a gépészmérnöki szakfelügyeletet lesz hivatva ellátni.

A gazdasági ügyosztálynál két gazdasági intézői állással szaporodik a státusz, a tisztifüggészli hivatalnál pedig egy ügyész egy ügyészségi fogalmazói és egy ügyészségi gyakornoki állás szervezését jelenti a miniszteri jóváhagyás.

Új állásokat jelentenek a három másodosztályú altiszt állás kreálása, három új erdőőri és három új piaci ellenőri állás és végül egy írodasegédíjzsi rangban szervezett állás az iskolakötelesek törzskönyvezési munkálatainak ellátására.

Szerepel még a miniszteri jóváhagyó iratban egy személyhez kötött állás szervezése is és pedig Tolnay Elemér anyakönyvezetőt elsőosztályú aljegyzővé lépteti elő a miniszteri leirat. Ez az első osztályú aljegyzői állás azonban csak Tolnay Elemér anyakönyvezető személyére vonatkozik.

A két közgyűlési határozatból mindössze azt a részt nem hagyta jóvá a belügyminiszter, amely az adóellenőri állás szervezésére vonatkozik.

Ez az állás kizárólag Sarkady István elhunyt adóhivatali főnöke helyettes személyére szolgált volna. Az ő tragikus elhunytával azonban ennek az állásnak a kreálása tárgytalanná válik.

Egybefoglalva tehát a státuszrendezés miniszteri jóváhagyását örvendetes tényként állapítható meg.

Antal István államtitkár látogatást tett a biharnagybajomi választókerületben

Mint ismeretes, a biharnagybajomi választókerület csütörtökön fog képviselőt választani.

Báró Vay László államtitkár, a keresztény nemzeti gondolat kiváló harcosa a választások előtt még egy ízben meglátogatta kerületét. Szombaton és vasárnap előkelő társaságával végigjárta a kerület községeit. Mindenütt a legőszintebb lelkesedéssel fogadta a bihari kisczarda- és földművestársadalom, amely lelkesedéssel állott személye és az általa képviselt mozgalom mellé. Az általános hangulatból és a kétnapos körúton szerzett tapasztalatok nyomán bizonyosra vehető, hogy báró Vay László nagy fölényvel győz a nyilas és kisczarda ellenjellel szemben és viszi diadalra a Magyar Élet Mozgalom programját.

Vay László államtitkár szombaton és vasárnap látogatta meg a községeket, mindenütt felkereste a gazda- és olvasóköroket, ahol behatóan érdeklődött a helyi problémák felől. Meghallgatta a polgárság kéréseit, s azokat a legnagyobb rokonszenvvel karolta fel.

Báró Vay László körútján résztvett Antal István igazságügyi államtitkár is, aki ez alkalommal több községet látogatott meg. A vá-

ÖRÖM
AZ EMBÉR ÉLETE,
HA RENDES AZ EMÉSZTÉSE

ARTIN AZ ENYHÉ BIZTOS ÉS
OLEGŐ HÁSHAJTÓ

hogyan annak rendelkezési széles kistisztviselői kategóriákat érintenek.

akik aránytalanul nagy számban voltak mint ideiglenes alkalmazottak a város szolgálatában és most végre a nyugdíjjogosultsággal egybekötött előléptetési lehetőség révén jutottak el.

Rá kell mutatnunk azonban arra is, hogy

a 1/7 állandósított állás szervezése nem jelenti azt, hogy most 117 új állás üresedett volna meg a városnál.

amelyre azután bárki pályázhat. -- Ezáltal a hosszú éveken át a városnál dolgozott kisegítő, ideiglenes munkaezők jutnak állandó állásba, olyanok, akiket azért vettek fel a városhoz, mert a közigazgatás zavartalan ellátása végett munkájukra szükség volt. Viszont azoknál az új állásoknál, amelyeket részint a műszaki ügyosztálynál, a gazdasági ügyosztálynál és az ügyészli hivatalnál szerveztek, amennyiben választás útján betöltendő állások, a májusi rendes közgyűlés fogja a választást megejteni. Ettől függetlenül azonban 117 állás átminősítése állandó státusbeli tisztviselőkké, -- illetőleg az erre vonatkozó kinevezések február elseji hatálytalán már a napokban megtörténnek dr. Csóka László tb. n. polgármester és dr. Porcszlay László tb. tanácsnok referálásában.

A kormányhatósági jóváhagyás bizonyára a legteljesebb meggyőződést kelti abban a hatalmas kistisztviselői rétegben, amelyet ez a rendezés közvetlenül érint.

A Magyar Mérnök és Építész Gyűlés debreceni osztálya

február 4-én, (szombaton) 18 órakor a Debreceni Kereskedő Társulat dísztermében (Ferenc József-út 8. szám, I. emelet) egyetemes ülést tart, amelynek keretében Hank Olivér mezőgazdasági kamarai főtitkár: „Irányelvek a tagosítási becsüléshez” címmel előadást tart. Az előadásra vendégeket is szívesen látunk. Belépődíj: nincs.

Az Atilla Bajtársi Egyesület „Gömbös Gyula” törzsének fúvós tábora

A Turul szövetség debreceni kerületének mozgalmi egyesülete, az Atilla bajtársi egyesület pénteken este egyesületi tábortartást tartott. A táborozáson került sor az egyesület férfi bajtársi törzse, a Gömbös Gyula-törzsnek törzsfői tisztjeinek betöltésére. Az egyesület tagjai dr. Miklóssy Béla egyesületi vezér bts. javaslatára egyhangúlag Buray Imre III. é. joghallgatót, levele bajtársat választották meg törzsfőnek.

Buray Imre keresetlen szavakkal küszöbte meg az egyesület iránta való bizalmát a röviden vázolta munkatervét.

— Minden program annyit ér, — mondotta — amennyit a kiadó megvalósít belőle. Ezért nem akarok programot adni, dolgozni akarok a törzs- és a Turul szövetségnek a mi munkánkba bekapcsolódni kívánó tagjával. A kollektívitás embere vagyok, aki a szociális- és érdek-képviseleti szervezési kérdéseket tartom legelsőrangú kérdéseknek, mert meg vagyok győződve arról, hogy az újjászülött Magyarország társadalmi csak úgy tudja megállni helyét az új világ gazdasági, társadalmi és etikai rendjében, ha erre az intellektuális és nacionalista magyar középosztály és elsősorban az ifjúság megfelelő szellemi fegyverzettel készül fel. Meg kell alkotni a szociális munkások munkaközösségét, és ezek kiképzése végett fel kell állítani az egyetemen belül egy szociális tanfolyamot. Ezek azonban csak általános elvek, a gyakorlati kivitelezés mindennél fontosabb s ehhez a munkához kérem a bajtársak támogatását.

A Turul Szövetség debreceni mozgalmi törzse az 1939-es esztendőnek komoly terveivel és sok, dolgozni akaró energiával indul s hisszük, hogy a remények valóra is válhatnak lesznek.

Zenepedagógiai tanácsadó a Városi Zenedében

Érdekes újítást vezet be a Városi Zenekiskola február 1-től kezdve. Hetenkint egyszer Zenepedagógiai tanácsadó órát tart szülők és a zenetanulást iránt érdeklődők részére.

Ezek az órák teljesen díjtalanul szolgálják a Zenekiskola felvilágosítását. Megvizsgálja a zenei tanulmányokat folytató kíváncsi gyermekeknek, felnőtteknek zenei hallását, ritmusérzékét, hangját stb. és általában a vizsgálat eredményeként tanácsot ad a szakszerű kiképzésre.

A Városi Zenekiskola igazgatóságának ez a terve egyúttal szociális célt is szolgál: a szülőket kívánja kimélni a felesleges kiadásától, mert szakszerű tanács alapján javasolja a megfelelő hangszer tanulását, illetve annak kiválasztását, vagy pedig a megfelelő képességek hiányában az illetőt ösztönöz felvilágosítja a zenetanulásnak eredménytelenségéről.

A február 1-én kezdődő beiratkozások alkalmával külön tanfolyam indul 10 éven felüli gyermekek részére furulya (blockflöte) tanulására.

A hangszer ára 6 P. Beiratási díj 6 P. Havi tandíj 3 P.

Ennek a tanfolyamnak tanulója különösen azok részére alkalmas, akik hangszerrel még nem tanulnak, vagy a hangváltozás (mutáció) korában vannak. Könyvnyű szerrel elsajátíthatják a hangszer kezelését, megtanulják az elméleti dolgokat, fejlesztik zenei hallásukat. A tanfolyam elvégzése mintegy előképzést szolgál a későbbi zenei tanulmányokhoz.

Azok a növendékek pedig, kiknek szülei nem rendelkeznek a megfelelő anyaggal, hogy zongorát, hegedűt, eszlőt stb. szerezzenek be: 6 P-ért hangszerhez jutnak és furulya zenekarban való részvétellel nemes zenei élvezetben is részesülnek.

Beiratkozni lehet még az összes tanulóra február 1-től d. e. 9-1-ig és d. u. 3-6-ig. Vár-u. 4.

Gyilkosság áldozata a Csónakázó tóban talált csecsemő

Részletesen beszámoltunk arról, hogy az elmúlt héten a járőrelők egy csomagot pillantottak meg a cserkész csónakázó tóban. A titokzatos csomagot partra vitték és megállapították, hogy abban egy jól fejlett fiú csecsemő hullája van. A leletről értesítették a rendőrséget, ahonnan bizottság szállott ki a helyszínre. A rendőrség kíséretében megjelent tisztiorvos megállapította, hogy a tóban talált csecsemő élve jött a világra, akit lelkeken anyja először megfojtott, majd becsomagolta egy január 20-i kelettel ellátott fővárosi újságba, utána egy barna papírral göngyöltte körül a csomagot. Ilyen állapotban a csecsemő hullájának nyakára egy kötelet csavart és a kötél végére egy féltéglát kötött, majd

beledobta a tóba abban a hiszemben, hogy a téglát a víz alatt tartja a csecsemő hulláját.

A rendőrség intézkedésére a kis hullát kiszállították a törvényszéki körbonctani intézetbe. Dr. Zsögöd Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírószék vezetője az ügyészség indítványára elrendelte a hulla felboncolását, amelyet szombaton délután fogantatosítottak a törvényszéki orvosszakértők. A boncolás adatai szerint minden kétséget kizáróan megállapították, hogy a csecsemő élve jött a világra és születése után néhány nappal fojtották meg, majd beledobták a tóba. A csecsemőgyilkossággal kapcsolatban a rendőrség széleskörű nyomozást indított a lelketlen anya kézrekerítésére.

Világháborús kézigránátot találtak a parkirozó munkások

Két évtizeddel a szörnyű világháborús után több helyen robbantak fel a világháborús bombák és teljesen ártatlan emberek életét oltotta ki, vagy súlyos sebesülést ejtett rajta. Az oláh megszállás idején a frontról hazakerült katonák egy-egy háborús emléket a padlásra rejtették el, vagy elásták a földbe. — Ezekről a bombákról aztán megfeledkeztek és amikor a játszódozó gyermekek ráakadtak, piszkálni kezdték és a háborús bomba húsz év után is gyilkolt.

Hétfőn délelőtt ismét egy ilyen világháborús bomba látott napvilágot, de ezúttal nem gyilkolt, sőt szerencsére nem is sebesített. A vá-

ros vezetősége elhatározta, hogy az Ispóty templom közelében, ahol eddig a fuvaros szekerek állottak, azt a területet parkirozni fogják. Miután az utóbbi időben az időjárás enyhére fordult, a téren munkások jelentek meg, akik hozzákezdtek a parkirozási munkálatokhoz.

Munka közben az egyik munkás ásója egy keményebb tárgyban akadott meg. A munkás óvatossággal kezdett ásni és ásója egy világháborús kézigránátot hozott felszínre. A háborús leletről azonnal értesítették a rendőrséget és a kézigránátot a tűzérlektanyába szállították be, ahol szakértők vizsgálják meg.

Egyre nagyobb méreteket ölt a vas-, fém- és a faiparosok szövetkezeti mozgalma

Több ízben beszámoltunk már arról a nagyjelentőségű szövetkezeti mozgalomról, melyet Ifj. Varjassy Imre kezdeményezésére indítottak el a debreceni vas-, fém- és faiparosok keresztény vezetői. A Magyar Jövő Szövetség a régi postapalotába áthelyeztetett új helyiségében tartották a Vas-, Fém- és Faiparosok termelő, értékesítő és anyagbeszerző szövetkezetének harmadik szervező értekezletét, melyen nagy számmal jelentek meg a vas-, fém- és faiparosok szervezői és a mozgalom résztvevői, de nagy érdeklődés nyilvánult meg más szakmabeliek részéről is.

Az értekezletet dr. Szabó Sándor főorvos, a Magyar Jövő Szövetség elnöke nyitotta meg, aki üdvözölte a megjelent nagyszámú iparost. Hangsúlyozta felszólalásában, hogy az építő- és termelőgondolatoknak alulról kell feltörni, mert a szakértelmet, hozzáértést és bajok orvoslásának módját csak azok tudják szakszerűen formába önteni, akik benne élnek az életben.

Dr. Szabó Sándor után Ifj. Varjassy Imre ismertette a szövetkezeti mozgalom célkitűzéseit s bejelentette, hogy

egymásután alakulnak meg a vas- és faipari közszállítási csoportok,

melyek új életformát adnak a kisiparosok gazdasági életének s erőteljesen veszik fel a versenyt a zsidó érdekeltségűekkel és a fővárosi konkurenciával.

A megindult vitában szakszerűen szóltak hozzá Pongrácz József, Bálint Sándor, Schütz József, Törő László, Tóthfalussy Géza és mások. Különösen nagy érdeklődést váltott

ki Tóthfalussy Géza szíjgyártó és bőrdobos mester felszólalása, aki vázolta szakmájának azt a keserves küzdelmét, melyet különböző egyesületekben vívtak eredmény nélkül szakmájuk érdekében.

Nem lát más utat az ipari szakmák boldogulására, mint a közszállító csoportokban és az ipari szövetkezetekben történendő tömörülésben.

Felszólalása végén nyomatékosan kérte a vas- és faipari szövetkezetet, hogy

működését terjessze ki a többi szakmákra is

és tegye lehetővé Debrecen iparainak a megalakuló ipari szövetkezetbe való bekapcsolását. Hasonló szellemben szólaltak fel mások is, úgy hogy a szervező értekezlet kimondotta, hogy

megadja a módot a többi szakmák bekapcsolására, ha azok is megalakítják közszállítási csoportjaikat.

Nagy ellenszenvet váltott ki a megjelent iparosokból az a hír, hogy a megalakult közszállítási csoportok ellen olyan körökből indult meg ellenakció, akik nem képviselhetik a kisiparosságot, s akik szándékkal vagy nem, de meg akarják nehezíteni a jobboldali keresztény iparosoknak ezt a minden akadályt elszőprő szövetkezeti mozgalmát és közszállító tevékenységét. A szövetkezeti mozgalom minden tagja vállalta az értekezlet végén a rábízott szervező munkát s elhatározták, hogy következő gyűlésüket január 31-én, kedden este félnyolc órakor a Magyar Jövő Szövetség új helyiségében, a régi postapalotában tartják meg.

Február 11: „Lilla tea”

A Volt Iskolatársak Szövetsége február 11-i „Lilla-tea” estjére nagyban folynak az előkészületek. A volt és jelenlegi Dóczisták e nagyszerű találkozója fényes műsor fogja megelőzni. Csodás látvány lesz a különféle színpompás táncbemutató, az érdeklődés középpontjában azonban a magyar dísztánc áll majd, amelyet száznál több kis és nagy Dóczista felejtethetetlen bájjal fog lejtetni. Az est sikere érdekében — a jótékony céra tekintettel — a nagyszámú hölgygárda s a kipróbált rendezőség buzgólkodik. A meghívók szétküldése folyamatban van. Jegyigénylések február 3-tól a bálirodában, régi Dóczy, földszint balra.

Február 4-én és 5-én lesz a református gimnázium nagyszabású Kölcsey-ünnepélye

A Kollégium ifjúsága a nagy diák-és, Kölcsey nemes szellemét idézi, oly méltó formák közt, hogy vonzó erejében és jelentőségében messze felül múlja a szokásos irodalmi ünnepségeket.

Az „Arany János” önképzőkör, továbbá a kitérő ifjúsági zenekar és énekkar és szavalókórus nagy felkészültséggel és ragyogó számokkal áll a közönség elé két nyilvános előadásán, melyeket szombaton és vasárnap délután 4 órakor tart az intézet tornasarnokában.

A műsor a következő: 1. a) Himnusz, b) Kacsóh Pongrác: János vitéz előzenéje. Előadja az Ifjúsági zenekar. 2. Bevezetőt mond: dr. Kállay Kálmán, a kollégium igazgatója, illetve vasárnap dr. Molnár Pál ref. gimn. tanár, önk. felügy. 3. Kölcsey: Zrínyi második éneke. Szavalja Kocsár Károly VIII. a. 4. Adám Jenő: Somogy-Balaton nóták. Előadja az Ifjúsági énekkar. 5. Kölcsey és a magyarság. (Tanulmány.) Felolvassa: Könyv József gimn. tanár. 6. Kölcsey: Himnusz. Ifjúsági szavalókórus. 5 perc szünet. 7. a) Veress: Párisító. b) Szücs G.: Mindent vissza! Ifj. énekkar. 8. A debreceni lunáttus. Vigjáték négy képből. (Jókay-Szegedy.) Szereplők a ref. gimn. és a Dóczy-intézet tagjai. 9. Kéler: Induló. Ifj. zenekar.

A jegyek árusítása szerdától, február 1-től vasárnapig tart minden délelőtt 11-1-ig, az intézet elősarnokában. (Az előadások előtt délután is.)

Számozott műsor-bélpótló válthatók az iskola tanulóit útján, továbbá a Csáthy-Bertók- és Harmathy-féle könyvkereskedésben.

Merano szálloda

Budapest, IV., Bécsi-utca 2.

Exklusiv belvárosi családi ház. Propagandaárak kizárólag belvárosi utasok számára. Klófogatlanul berendezett, hideg-meleget folyóvízzel, központi fűtéses szobák:

Egyágyas	5.—
Kétágyas	8.—
Egyágyas háromszori étkezéssel	8.—
Kétágyas háromszori étkezéssel	14.50

Szobát ajánlatos előre rendelni

Igaz magyar szeretettel nyújtották át dr. Megay Meissner Károly országgyűlési képviselőnek Püspökladány díszpolgári oklevelét

Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter nagy beszéde a magyar célkitűzésekről, a földbirtokreformról és a zsidótörvényjavaslatról

Vasárnap ünnepélyes keretek között nyújtotta át Püspökladány képviselőtestülete Megay Meissner Károly országgyűlési képviselőnek a község díszpolgári oklevelét. Ez alkalommal a polgári iskola zsúfolásig telt dísztermében az előkelőségek között megjelentek Tasnádi Nagy András dr. igazságügyminiszter, Antal István dr. államtitkár, valamint Lossonczy István Hajdú vármegye és Debrecen főispánja, Rásó István alispán, Mezey Lajos, vitéz Ujfalussy Gábor, vitéz Kenyeres János, vitéz Sebestyén Kálmán, Molnár Imre, Nyíry István, Uzonyi György országgyűlési képviselők.

A képviselőtestület díszközgyűlésén Balogh Dezső helyettes főjegyző üdvözölte Megay Meissner Károly képviselőt, akinek érdemeit méltatta.

Ezután öttagú küldöttség hívta meg a díszközgyűlésbe a képviselőt, akit megjelenése alkalmával percekig tartó ovációban részesített a közgyűlés közönsége. Kállay Sándor lelkész a képviselőtestület nevében köszöntötte a belépő Megay Meissner Károlyt, majd dr. Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter emelkedett szólásra.

Az igazságügyminiszter hangsúlyozta, hogy Püspökladányban olyan lelkeséget lát meggyőződéssel, amely teljesen harmónikus a kormányt vezető lelkeséggel, szellemmel, azokkal a célokkal és célkitűzésekkel, amelyeket a mostani magyar kormány meg akar valósítani. Most, amikor az ország területe megnagyobbodott és óriási feladatok várnak ránk, az történik, hogy olyanok, akiknek a mi táborunkban volna a helyük, otthagyták a zászlót és elfordultak tőlünk. Nem kutatom az okokat, de egy bizonyos: a legfőbb ok és a legfőbb cél, amely a magyar embert kell, hogy foglalkoztassa, minden magyar ember mellettünk álljon.

Az igazságügyminiszter ezután ismertette a háború utáni különböző korszakokat s rámutatott arra, hogy tizenöt esztendő válság után végre elérkezett Gömbös Gyula, aki ismét önbizalmat öntött a lelkekbe. Szuggesztív erejével meg tudta mozgatni a magyarságot egy új országépítő munka felé. Őt követte méltó utóda, Darányi Kálmán, most pedig a nagy elődök nagy utódja, Imrédy Béla miniszterelnök tartja kezében a zászlót, akinek kormányelnöksége alatt pár hónap több aktivitás történt, mint megelőzőleg évek hosszú során át.

Beszélt ezután az igazságügyminiszter a zsidókérdésről és rámutatott arra, hogy a magyar kormány ezt a problémát mindenképpen a helyes úton és módon igyekszik dűlőre vinni. Nem gyűlölködés vezet bennünket, — mondotta a miniszter — sem nem harag, irigység, vagy ártó szándék, hanem az a cél, hogy ebben az országban szellemi és gazdasági téren egyaránt a magyarságot tegyük úrrá és minden vonatkozásban a magyarok kezére adjuk a vezetést. Az a célunk, hogy a magyar ifjúságot kenyérhez juttassuk, hogy lehetővé tegyük a földműves társadalom számára is a felemelkedést magasabb osztályokba, célunk, hogy a polgárosodást elősegítsük, hogy az értelmes magyar gazdaiifjúság számára helvet tudjunk szerezni a középosztályban. Hitünk az: minden magyar-nak össze kell fogni abban, hogy a

zsidókérdést egészséges megoldáshoz és nyugalomra juttassuk.

Tasnádi Nagy András miniszter ezután a következőképpen foglalkozott a reformjavaslatával, — amellyel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy ez az ország termelésének növekedését és a lakosság megélhetésének biztosítását fogja jelenteni. Ezt követi majd a többi reform is, elsősorban is az úgynevezett átfogó adóreform, amely a gyengébb terheit az erősebb vállára fogja áttenni. A kormány törekvése az, hogy a munkást megfelelő munkabérekhez juttassa.

— Olyan Magyarországot akarunk, — fejezte be a miniszter beszédét, — amelyben magyar szellem uralkodik a nemzeti élet egész vonalán, szellemi, gazdasági és szociális téren egyaránt.

Az igazságügyminiszter beszédét a díszközgyűlés résztvevői percekig tartó tapsviharral és éljenzéssel fogadták, majd Mezey Lajos dr., a NEP elnöksége és a párt nevében üdvözölte Megay Meissner Károlyt, aki meghatott hangon

mondott köszönetet a kitüntetésért. A díszközgyűlés után a református kultúrház nagytermében közeledt, amelyen az első pohárköszöntőt Lossonczy István főispán mondotta a Kormányzóra, majd felszóltak dr. Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter és többen a megjelent országgyűlési képviselők és helybeli notabilitások közül.

Az ünnepi ebéden igen nagy hatást váltott ki Antal István igazságügyi államtitkár felszólalása, aki hangsúlyozta, hogy az igazi jobboldali politika, az alkotó politika. A jobboldaliság tagadása csupán a lelkek forradalmasítását jelent. Az új Magyarországot nem forradalmi, hanem áhítatos lélekkel, rendkívül nagy lelkiismeretességgel, és önzetlenséggel lehet csak felépíteni. Ezután a zsidótörvényről emlékezett meg, mondván, hogy az Imrédy-kormányzat volt bátorsága szembenézni azokkal a liberális elméletekkel, amelyek becikkelyezték ugyan a jogegyenlőség gondolatát a törvénykönyvbe, de a valóságban a legdurvább és legbrutálisabb egyenlőtlenséget teremtették meg az életviszonyok tekintetében. A zsidótörvénynek az a célja, hogy helyre állítsa a valódi egyenlőséget a magyar társadalom különböző rétegei között.

Az ünnepi díszközgyűlés és a díszbéd közönsége ezután spontán szívből jövő és percekig tartó lelkesedéssel ünnepelte Püspökladány új díszpolgárát, dr. Megay Meissner Károlyt országgyűlési képviselőt.

Cserkésztszti tanfolyam volt Debrecenben

A VI. cserkészkerület hírei

Január hó 28—29-én a kerület kiscserkész-vezetőinek részvételével kerületi kiscserkész-vezetői tanfolyam zajlott le. A tanfolyam iránt az egész kerületben nagy volt az érdeklődés és mind helyből, mind vidékről sokan gyűltek össze. A résztvevők a kiscserkészmozgalom időszerű kérdéseiről hallottak igen értékes előadásokat, amelyeknek során kidomborodott ennek a mozgalomnak a fontossága és jelentősége a 8—12 éves fiúgyermeknek lelki és testi nevelése szempontjából.

Január 29-én a kerület cserkésztszti tanfolyamán Rábóid Gábor kerületi vezetőtszti tartott előadást s tájékoztatta a megjelenteket a cserkészlet aktuális problémáiról. Ismertette az új igazolási szabályzatot, amelynek értelmében azok a cserkészek, akik 18 éves koruk előtt léptek be a mozgalom tagjai közé,

már 18. évük betöltése után cserkésztsztek lehetnek. A 21. év után pedig csapattszteké lehet őket képesíteni. Akik 18. évük után tesznek cserkészek, 3 hónapos kiképzés után cserkészmentesek lesznek, majd egy év után tszti táborba mennek és megfellelés esetén tszteké lesznek. Felhívta a fiatal vezetők figyelmét a cserkészvezető fontos elhivatottságára és hangsúlyozta: a cserkészlet önkéntessége csak a munka vállalásáig tart. Ha már vállaltuk: kötelező! Bejelentette továbbá a vezetőtszti a hűsvétkor tartandó kiképző táborokat is.

A vagongyári 23. sz. „Egyetértés” cserkészcsapat február 1-én este 7 órakor tartja megalakulásának 25. évfordulóját a Vagongyár nagytermében. A nem mindennapi alkalomra ezúton is felhívjuk a közönség figyelmét.

Uj templomot, iskolát és székházat épít a debreceni evangélikus egyház

Beszámoló a vasárnapi közgyűlésről

A debreceni evangélikus egyházközség vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta számadó rendes közgyűlését a Miklós-utcai templomban Pass László esperes, lelkész és Tomcsányi Gábor felügyelő elnöklété mellett.

A közgyűlés egyik főpontja volt Pass László évi lelkészi jelentése, melyben vázolta az egyházközség múlt évi munkájának, életének a statisztika adatai mellett a belmiszteri munka eredményeit. A gyűlékeznek 1500 tagja van Debrecenben, a környéken pedig 700 evangélikus tartozik hozzá 4.000 négyzetkilométer szóróvnyterületen. A múlt évben 239 istentisztelet volt igehirdetéssel. Uracsorát vett 1045 személynél. Bibliára volt 72. Kitért az

evangélikus egyházból 2 személy, betért az evangélikus egyházba 16 személy. Az egyházi egyesületekben: a Fillegyezésben, az Egyetemi Lutherszövetségben, az ifjúsági egyesületekben intenzív munka folyt. A gyűlékezeti Lutherszövetség kiadta dr. Horvay Róbert tb. egyházfelügyelő értékes történelmi tanulmányát Debrecen régi evangélikusainak az életéről, akik az egyházközség 1883-ban történt megalakulása előtt városunkban éltek. A református egyház keretében, miközben kb. 2 millió pengő alapítványt tettek református egyházi és iskolai célokra. A múlt évben szóróvnyterületet volt igehirdetés-sel 50. Beszámolt a lelkészi jelentés a rendszeres beteg- és szegény-

gondozásról, a hívek pártfogó munkájáról, valamint az egyház népis-kolójának múlt évi munkájáról. — Pass László esperes szépen méltatta a nyugalomba vonult Elefánty Sándor igazgató-tanító érdemeit s új utódjának, Reidl Sebestyén igazgató-nak az értékes képességeit. A lelkészi jelentés vázolta a gyűlékezeten működő diakónissza-testvér sok úgú áldásos munkáját is.

Igen érdekes volt a részletes lelkészi jelentésnek a gyűlékezeten anyagi helyzetéről szóló része, mely félkörképe a gyűlékezeten belső, példás életének a múlt évben adó-előirányzat volt 13.500 pengő és ezzel szemben befolyt a pénztárba 14.495.28 pengő, vagyis 995.28 pengővel több az előirányzott összeg-nél. Önkéntes adomány volt ezen felül egész évben összesen 10.647.28 pengő. Az új templomalapra egy év alatt befolyt 7916.05 pengő. Templomi perselypénz volt egész évben 1050.03 pengő. Az új templomépítés alapitőkéje a múlt évben készpénzben 54.065.85 pengőre emelkedett. Reámutatott a lelkészi jelentés arra, hogy az utolsó 6 év alatt a gyűlékezeten élete erősödött és fejlődött, mert a templomi perselypénz kétszeres összegre, az önkéntes adományok összege háromszorosra, az úrvacsorázók száma pedig kétszeresre emelkedett. Pass László köszönetet mondott hű munkatársainak támogatásukért.

Dr. Horvay Róbert tb. felügyelő a hívek nevében köszönetét fejezte ki Pass László esperes-lelkésznek buzgó pásztori munkájáért s kérte, hogy tovább is vezesse ilyen szép eredménnyel a gyűlékezeten.

Sztánó Lajos vásárpénztári igazgató, egyházi számvevő ismertette

Irógép eladás, csere, vétel HURAY Iparkamara, T. 17-93.

az egyházközség múlt évi számadását, amely 57.481.55 pengő bevétel-lel és 1.244.64 pengő pénztári maradvánnyal zárult. Az 1939 évi költségvetés 34.270.22 pengő szükségletet írt elő, amelyből gyűlékezeti és szóróvny-egyházi adó összesen 14.660 pengő. A közgyűlés a számadást és költségvetést egyhangúlag elfogadta.

A tisztújítás során újra megválasztotta a közgyűlés a tsztkarikát és presbitérium azon tagjait, akiknek most telt le a hatéves megbízatása. Ezen kívül megválasztotta német ellenőrnek Halmos Rezső MV. műszaki tanácsost, templomgondnoknak Harcos Györgyöt, presbiternak pedig W. Seebert Ármán ny. miniszteri tanácsost, v. pénzügyigazgatót, dr. Sztelbó Zoltán egyetem tanárt, Heuffel Béla MAV műszaki tanácsost és Abonyi Kálmán MAV főművezetőt, akik jövő vasárnap délelőtt az istentiszteleten tesznek esküt.

Az einöki bejelentések során nagy örömet váltott ki a hívek körében Pass László esperes-lelkész azon bejelentése, hogy a templomépítő bizottság a közel jövőben foglalkozik azzal a tervvel, hogy már ebben az évben hozzá fogjon az egyházközség az új templom, iskola és székház felépítéséhez úgy, hogy az alapzat, a falak és tetőzet elkészítése után jövő tavaszig állna az épület és jövő tavasszal folytatná az egyház az épületek teljes elkészítését, felszerelését és berendezését. Erre nézve a templomépítő bizottság a közel jövőben kész javaslatlall lép a közgyűlés elé.

Ilyen módon meg van a remény arra, hogy a debreceni evangélikusok régi-régi vágya már ebben az évben a megvalósulás stádiumába kerül és tető alá kerül az új „tornyos templom”, az új modern iskolai és székház épület.

A közgyűlés Pass László esperes-lelkész hálaadó imájával lelkes hangulatban ért véget.

Ipartestületi és szakosztályi tagdíjhátralékban lévő iparosok nem tarthatnak tanoncot és segédet

Nagyfontosságú ügyek az Ipartestület előjárásági ülésén

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg az elmúlt hét esztendő óta az Ipartestület előjárásági szokásos havi rendes ülését. A Nemzeti Hírszék elmondása után Szendrey Sándor alelnök buzdító beszédet intézett az elmúlt ülés óta felszabadult segédkezők, akik részére a segédlevelet kiosztotta, míg a három legkiválóbbnak: Kencsei András géplakatos-, Baranyai Gábor autószerelő- és Kolozsvári István cipészegységnek általános jelentőselemtelükért dícsérő oklevelet adott át.

A jegyzőkönyvhitelítők kijelölése után Lechner Lajos előterjesztésében kerültek tárgyalás alá az időelőtti felszabadítások és beszerződések iránt beadott kérvények. Galamb Ferenc elnök ismertette ezután a minisztériumban folytatott tárgyalásának eredményét. Jelentéséből örömmel vette tudomásul az előjárásági, hogy közbenjárására a székhatárában kamataiból nagyobb összegű megterhelést írtak jóvá és a kamallát is leszállították. Az annuitáshátralék kamatszolgáltatásának és esetleg a székhatártervezések elengedésének kérdésében is beható tárgyalásokat folytatott az elnök az Iparügyi minisztériumban, ahol azt a választ kapta, hogy a minisztérium már a múlt évben is próbálkozott nagyobb arányú székhatárterhek átvállalásával. Nagy a valószínűség, hogy ebben a költségvetési évben ha más nem is, de legalább az annuitáshátralék kamatszolgáltatásának átvállalását keresztül tudják vinni. A munkabérek országos rendezése folyamán az élelmezési szakma részéről Galamb Ferencet nevezte ki a miniszter, minek folytán esetleg a többi szakmákat érintő ügyekben is módja lesz eljárni. A hátralékos tagdíjak behajtására vonatkozólag azt az értesítést kapta, hogy ezek közadók módjára behajtható magántartozások. Nem ellenzik azonban egy olyirányú közigyelési határozat meghozatalát, mely az öreg és elaggott iparosok mentesítését célozná, — vagyis 60 év után az öt évet meghaladó hátralék, 65 év után a 3 évet meghaladó hátralék, 70 év után pedig az egy évet meghaladó hátralék törlését mondanák ki. A minisztériumban nem ellenzik a

feltörődött munkára való tekintettel a tisztviselők létszámának emelését.

A szakosztályi ügy- és vagyonkezelési vizsgálattal kapcsolatban a cukrász-, az ács- és a mézeskalácsos-szakosztály elnöksége olyan kijelentést tett, hogy szeretnék a szakosztály megszüntetését. A megtartott értekezleten azonban a tagok kellő felvilágosítás után a szakosztály fennmaradása mellett döntöttek, eszupán a mézeskalácsos-szakosztály olvad bele a cukrász-szakosztályba, ahol két előjárásági tagot, egy mézeskalácsos- és egy cukrászparost választanak.

Jándy Ferenc aljegyző elhalálozásával megüresedett állás betöltéséig Lajos Bélát kérték fel az ügy- és vagyonkezelési munkák elvégzésére és Földmíg Zoltánné gépirónót alkalmazta kisegítésként. Az aljegyzői állást az IPOK lapjában, valamint a helyi lapokban is meghirdetik.

Az előjárásági beható vita után elhatározta, hogy a 2 évnél magasabb ipartestületi és szakosztályi tagdíjhátralékban lévő iparosoktól a tanonctartási jogot elvonják és ezek az iparosok segédeket sem jelenthetnek be.

Az előjárásági helyesléssel fogadta Gacsárdi Mihály, a férfiszabó-szakosztály elnöke indítványát az arányos és igazságosnak megfelelő tagdíjkivetés érdekében és megbízta az elnökséget, hogy a szükséges előterjesztést a minisztériumnak tegye meg.

Bisóthka István, az építőmesterek szakosztályának elnöke a nagyérdemi fűrdő vasbeton medencéjének munkálataira vonatkozó versenytárgyalással kapcsolatban a helyi érdekeltséget ért sérelemlől tájékoztatta az előjárásági.

Galamb Ferenc elnök tájékoztatta az előjárásági arról, hogy az ipartestület elnöksége már korábban megkereste a polgármestert abból a célból, hogy a Debrecenben kiírt közmunkákat elsősorban helyi vállalkozóknak adják ki. Az érdekeltek szakmák idevonatkozó adatainak beszolgáltatása után a városi közgyűlésen interpellálni fognak e kérdésben. Igéretet tett az elnök arra nézve is, hogy a minisztérium közszállítási osztályán el fogják járni a tekinthető, hogy a Közszállítási Szabályzat megsértésével

jövőben ne idegen vállalkozók nyerjék el a helyi munkákat, mérhetetlen kárára a helybéli kereskedőknek, iparosoknak. Az előjárásági felhatalmazta az elnökséget arra, hogy ezen súlyos sérelem orvoslása céljából minden törvényes eszközt használjon fel.

Elhatározta az előjárásági, hogy a sokgyermekes magyar anyák felségelyezéséért célzó búzavirág-bélyegekből, mint a múltban, úgy az idén is vásárol bizonyos mennyiséget. Az iparos-nyugdíjügy kérdésében a város törvényhatósági bizottságát megkeresik.

Beható vitát váltott ki Szalay József asztalosmesternek a tatarozási adókedvezmény kiterjesztése ügyében kelt beadványa.

Szendrey Sándor alelnök hozzászólása után Boldog József festőmester a tatarozási adókedvezménynek minden egyes házra való kiterjesztése mellett foglalt állást.

Vanger Antal és Nagy József kőművesmester felszólalása után az előjárásági egyhangúlag kimondotta az építőipari nagygyűlés összehívását, amelyen az építőiparral kapcsolatos összes kérdések napirendre fognak kerülni és a nagygyűlés megrendezésével az elnökséget megbízta.

Nem fogadta el az előjárásági Fuchs H. Imre fodrászmester és Sánta Károly cukrászmester, előjárásági tagok lemondását, hanem felkéri őket tisztességük továbbviselésére. Jelentést tett ezután Lechner Lajos jegyző az elaggott és munkaképtelenné vált iparosok, azok özvegyei és hozzátartozói javára indított karásonyi segélyakcióról, amely igen szép eredménnyel végződött, amennyiben 1200 pengőn felüli készpénz, sok ruhanemű, liszt, kenyér, kalács, fa és szén gyűlt össze.

Több kisebb ügy lefolytatása után az előjárásági ülés 9 órakor ért véget.

CSABA-BÁL

1939 FEBRUÁR HÓ 1.

A február elsején rendezendő Csaba Bál előtt felkerestük a rendező bizottságot az Arany Bika halljában lévő bálteremben. A legnagyobb munka között találtuk az agilis rendezőgárdát. Szűcs Endre főrendezőjétől sikerült megtudnunk hogy mi hír van a mai napokban annyit emlegetett óriási méretű Csaba Bál berkeiben.

Megtudtuk, hogy az Arany Bika termel gyönyörűen — sőt mondhatjuk, káprázatosan — lesznek feldíszítve. A nagyterem maga egy álmobarlang lesz. Csak a világítás óriási méreteire jellemző, hogy az Arany Bika csillárjain kívül még 120 színes villanykörte és 80 db. színes gömb fogja adni a hangulatvilágítást.

P. Gulyás Endre, a terem díszítő műkeféssz úr csodás szépségű zenepavillont épít a terem közepére és többszáz méter rózsaszínű fogja az egész terem behálózni. S ha még ehhez hozzá számítjuk a hőnyelvények ragyogó szépségű ruháit, akkor igazán elmondhatjuk, hogy a Csaba Bál tündérkert lesz 1939. február elsején.

Megtudtuk továbbá, hogy Tiszántúl 54 előkelő elsőbálozó úrleánya fogja a Csaba Bált megnyitni a ha-

gyományos keringővel. Már ebből a számból is látszik, hogy milyen óriási érdeklődés előzi meg az idei Csaba Bált, de sikerült azt is megtudnunk, hogy asztalfoglalások és páholyigénylések olyan óriási számmal futnak be a bálterembe, hogy a rendezőség már csak igen korlátozott számban tud asztalt biztosítani.

Az az előérzetünk, hogy a Csaba Bál igazán a legfényesebb vidéki bál lesz az előjeleket tekintve. A rendezőség élén dr. Csernátony László Csaba vezér és Szűcs Endre főrendező mindent elkövet, hogy az idei Csaba Bál a régi bálkévek orvosaiból legyen méltó minden tekintetben.

A rendezőség minden nap délelőtt 11—1 és délután 5—7 óra között áll az érdeklődők rendelkezésére az Arany Bika halljában. Telefon: 29-19, vagy 12-34.

— Gyomor-, bél-, vese-, máj és epehólyagbetegség szívesen isznak reggelente egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet mert annak hashajtó hatása gyors és biztos, igen enyhe s ezért nagyon kellemes. Kérdezze meg orvosát.



— Jaj, a házuk! — sikoltott bele az asszony az éjszakába.

János azonban már akkorra újra az istállóban volt. Hányta, ráncigálta a lovakra a szerszámot, aztán ki az istállóból, fel a szekérbe, kézbeapta az ostort, végigvágott a lovakon és csak úgy, ujjas nélkül, hajadonfővel, hajrá!...

Felállott a rohanó szekéren, hogy messzebbre lüssön, de hiába, nem tudta megkülönböztetni, hogy a falnak melyik részén van a veszedelem. Mintha még a levegő is meggyuladt volna, olyan vöröslő tenger borította be az egész eget.

Embértelenül zuhogott az ütés a horkoló, ágaskodó, vágató lovakra.

— Gyű, az anyatok!...

Markolni lehetett róluk a tajtékot, mikor a templomnál visszarántotta a szájukat.

— Hó!

Már akkor látta, hogy nem az a rész, ég,

amerre az ő háza van. Az ő házuk a felsővégen van, a veszedelem meg az alvégen tombolt.

Mintha mázsás kő szakadt volna le a melléről. Nagyot fűjt s reszkető kézzel törölte meg verejtékben fürdő homlokát... A két lónak is remegett egész teste.

Valaki elsikoltotta a szekér mellett magát: — Varga Zsuzsa néni!... Jaj, benn ég a szerencsétlen!

Varga Zsuzsa néni háza ötödik volt Rosenthal házához. Horpadt tetejű, parányi ablakú kis ház, de Zsuzsa néninek jó volt, mert évek óta mozdulni sem tudott az ágyában. A szomszédok viselték gondját.

Már akkor a parányi viskó lobogó lánggal égett. Már az ajtóféla is üszkösödött. A parányi ablak üvegtáblája ropogva tört ki és lerékvastagságnyi lángkar vágott ki rajta.

— Jaj, mindjárt beomlik a padlás is!...

A földbegyökerezett lábú embereket hátról valaki szétlököste. Kortés Balog.

— Engedjétek!

Odarohant a házhoz, nekivetette a vállát az ajtónak, benyomta s a következő pillanatban eltűnt a vastagon kitóduló füstgomolygában.

Az emberekbe belefagyott a szó. Csak a sziszegő, mohó, telhetetlen lángok recsegése pattogott... Idegbénító percek voltak...

— Nem jön... Nem tud már kijönni, — suttogta maga elé száz elfehéredett ajak.

Török Laci nem bírta tovább. Szilaj, emberfeletti erő lödítette a viskó felé...

— Laci! — sikoltott egy kétségbeesett hang, de akkorra Laci mögött összezárult a füstföggöny.

Egy asszony hisztérikusan felzokogott.

— Bennégek mindahárman...

Az öreg tiszteletes is ott állott a gyűrűben.

— Imádkozunk, emberek! — szólalt meg az irtózatoss csendben.

Mi Atyánk, ki a mennyekben vagy, szenteltesd meg a te neved...

A füstös, lángoló pokolból zokogva szállott a vörösré gyulladt ég felé az imádság elcsukló szava.

— Jön... — sikoltotta valaki.

A fenyegetőn kavargó füst kettévált s egy kormos, felismerhetetlen emberalak tántorgott ki. Laci volt. Karjánál fogva húzta maga után Kortés Balogot.

Húsz kéz nyult felé.

— Vízet! — hörögte és eszméletlenül bukkolt Balogra.

A következő pillanatban nagyot roppanva szakadt be a ház padlása...

János szekere mellett egy csendő állott meg.

— Magaé ez a szekér? — kérdezte tőle.

— Enyém.

— No, akkor jöjjön.

Varga Zsuzsa néni háza előtt állottak meg. Illetve már csak aronjai előtt, mert akkorra a kis viskó már füstölő romhalma volt.

Folytatás

Megsemmisítő fölényrel győzött vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály a gyömrői kerületben

Mint előrelátható volt a gyömrői kerületben vasárnap óriási többséggel választották országgyűlési képviselővé vitéz dr. Kolosváry-Borcsa Mihály sajtófőnököt. A végig tiszta eszközökkel vívott választási harc eredménye egy pillanatig sem volt kétséges. A választás vasárnap, — reggel nyolc órakor kezdődött meg és egy órával később már ötszáz szavazattal vezetett a sajtófőnök. A nyilasok egy ideig mindent elkövettek, hogy a különben biztos győzelmet befolyásolják, azonban délfelé abbahagyták az erős kortéziát. Délben, mikor a sajtófőnök már közel kétezer szavazat többséggel ve-

tett ellenfele előtt, a nyilasok már csak arra törekedtek, hogy megmentsék jelöltjük kaucióját.

Este fél nyolckor ért véget a kerület közéségeiben a szavazás és a végeredmény szerint vitéz dr. Kolosváry-Borcsa Mihály 8.417, míg Dániel Sándor 4.037 szavazatot kapott. A gyömrői választásból tehát vitéz dr. Kolosváry-Borcsa Mihály sajtófőnök 4880 szótöbbséggel került ki győztesen. A választási eredmény kihirdetésekor a kerület minden községében melegen ünnepelték az új képviselőt, akinek hétfőn délelőtt Gyömrőn adták át a kerület mandátumát.

Ünnepélyes keretek között adták át a gyömrői kerület új képviselőjének a megbízólevelet

Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, a gyömrői választókerület újonnan megválasztott képviselője hétfőn délelőtt vette át ünnepélyes keretek között megbízólevelét a gyömrői községi háza közgyűlési tennében. A közgyűlési termet zsúfolásig megtöltötte a választókerület lakosságának színe-java. Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály Budapestről felesége Dulin Elek min. oszt. tanácsos, vitéz Bodrogközy Zoltán miniszteri oszt. tanácsos kíséretében gépkocsin érkeztek Gyömrőre. Amikor a közgyűlési terembe lépett, a jelenlévők hatalmas éljenzéssel üdvözölték. Ezután Bognár József h. választási bizottsági elnök néhány kérdésesen szóval átvujította a megbízólevelet, majd Horváth János, mint a Nemzeti Egység Pártja helyi szervezetének elnöke a párt nevében üdvözölte meleg szavakkal.

Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály köszönetet mondott az üdvözléseket s többek között ezeket mondotta:

— Azt szokás mondani, amikor egy mandátumot elnyer a jelölt, — hogy választási harc folyt le s annak a harenak az eredményeként éri a megválasztott képviselőt a

megtiszteltetés. En egy pillanatig sem éreztem azt, hogy bárkivel, jó magyar emberrel szemben harcban álltam volna. Itt többséget a magyar jobboldali gondolat kapott, erre vagyok és elsősorban büszke. (Éljen és taps.) És büszke vagyok, hogy az elveknél tiszta és fájó sebeket nem ejtő fegyvereit mérjük össze. A magyar élet gondolata győzött itt amelyet az én vezérem, vitéz Imrédy Béla miniszterelnök hirdet és visz fúradhatatlanul a beteljesülés felé. (Teljes éljenzés és taps.)

Ezután hangoztatta, hogy a kerület választópolgárságában a dolgozó társadalmi osztályok minden rétege képviselve van s a gyömrői kerület közönsége tett tanubizonyítást a képviselői választáson először a vígadói szózat óta a magyar élet célkitűzése mellett. Ismételt hűséget és munkát ígért a kerület választóközönségének bizalmáért és Isten áldását kérte a közönség hazafias lakosságára.

A beszéd befejezése után a jelenlévők hosszasan és lelkesen ünnepelték új képviselőjüket, majd énekeltek a Himnuszot. Az ünnepség ezzel véget ért.

A debreceni újságírók üdvözlése vitéz Kolosváry-Borcsa Mihálynak

A gyömrői választás eredményének híre vasárnap este jutott el Debrecenbe. Az egész városban nagy örömet keltett, hogy vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály sajtófőnököt olyan óriási többséggel választották meg a gyömrői kerületben. Az újságírók különösen lelkes örömmel fogadták Kolosváry-Borcsa Mihály megválasztásának híreit, mert hiszen az új képviselő annak idején itt Debrecenben sokat harcolt az újságírói érdekekért. Ő volt az, aki megalapította a Debreceni Újságírói Clubot, amelynek később örökös díszelnökevé választották. A

gyömrői győzelemmel kapcsolatban a debreceni újságíró testület az alábbi táviratot intézte vitéz Kolosváry-Borcsa Mihályhoz:

Méltóságos

Kolosváry-Borcsa Mihály
Budapest
Sajtófőnökség.

Debreceni Újságírók lelkes örömmel üdvözlük örökös díszelnököket képviselővé választása alkalmából.

Benyovszky Pál elnök,
Tamássy László főtábrár.

A zsidójavaslat a Nemzeti Egység pártülése előtt

Budapest, január 30. A NEP hétfőn délután Bárczay Ferenc elnökletével a párt Esterházy-utcai klubhelyiségében ülést tartott. Az elnök meleg szavakkal köszöntötte vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály sajtófőnököt, a nemzeti keresztény eszme kipróbált harcosát abból az alkalomból, hogy a gyömrői választókerület képviselőjévé választották. Az értekezlet résztvevői lelkesen megénekeltek vitéz Kolosváry-Borcsa Mihályt.

Bárczay Ferenc elnök ugyanezek meleg szavakkal üdvözölte Hunyadi Vass Gerályt gazdasági főtanácsossá történt ki-nevezése alkalmából.

Ezután vitéz Imrédy Béla miniszterelnök, majd Tasnádi Nagy András miniszter szólalt fel a zsidójavaslatról kapcsolatban. A javaslatról többet szóltak hozzá, majd az értekezlet Tasnádi Nagy András zárószavaival ért véget.



Vitéz Imrédy miniszterelnök átvette Nagykanizsa díszpolgári oklevelét

Budapest, január 30. Nagykanizsa város küldöttsége hétfőn délelőtt adta át vitéz Imrédy Béla miniszterelnöknek a város díszpolgári oklevelét. A miniszterelnök a miniszterelnöki palota tanácstermében fogadta a város küldöttségét. Vitéz Teleki Béla gróf főispán, majd Krátky István dr. polgármester köszöntő szavai után Imrédy Béla miniszterelnök a következőkben válaszolt:

— Legyenek meggyőződve, hogy ennek a díszpolgári oklevelének a jelentőségét mind országos, mind helyi vonatkozásban teljes mértékben át tudom érezni. Országos vonatkozásban azért, mert Nagykanizsa városa és azok a városok és községek, amelyek megtisztultak ezzel a kitüntetéssel,

nem valami személyi tiszteletnek akarták kifejezést adni, hanem megbecsülésüknek az iránt a munka iránt, amelyet valaki felelősségteljes helyen az ország javáért és felelőskedéséért teljesít.

Ennek jelentősége pedig fölélemelkedik a személyi momentumokon. Mert az a körülmény, hogy a polgárság lelkében is feltámad az érzés, hogy elismerésének kifejezést adjon, ez egyúttal biztatás és ser-

kentés is a munkára. S a biztatás és serkentés egyben erősítés is. Erőre pedig szüksége van az embernek, különösen most, amikor ilyen nehéz idők járnak a magyar Globuson.

— Helyi vonatkozásban is át tudom érezni a díszpolgári oklevél jelentőségét. Nagykanizsa városa egyike azoknak a végvárnak, amelyek a megcsontított Magyarországot felépítésében különös szerepet játszanak.

Hiszen manapság a magyar kultúra ápolása talán ezekből a végeken lévő városokból történik legcélszerűbben. Ezek sugározzák a világra a magyar szellemet. De a polgári, gazdasági munka terén is nagy a végvárak jelentősége. Hiszen a nemzetek közti együttműködés gazdasági téren a visszaesések ellenére egyre szorosabbá kell, hogy váljék. A végeken fekvő városok a nemzetközli árucserének, a gazdasági együttműködésnek hivatott hely, empóriumai.

A miniszterelnök végül annak a reményének adott kifejezést, hogy lesz módja és alkalma lemenni Nagykanizsára s akkor a helyszínen tanulmányozhatja azokat a helyi problémákat, amelyek a város polgárságát érdeklik.

A MANSz homokkerti csoportjának műsoros estélye

A MANSz homokkerti csoportja, amely eszöndben, áldásosan működik Bogdándy Imréné és özvegy Ádámsik Sándorné vezetése alatt, vasárnap este az Olvasó Egylet nagytermében műsoros estélyt rendezett. A MANSz nagy népszerűségére vall, hogy az egyet nagyterme zsúfolásig megtelt érdeklődő közönséggel. Megjelent az estélyen Lossonczy Istvánné, a MANSz elnöke titkárnyójjával Erdey Margittal. A főispánét a kis Kerekes Katóka verssel és virágcsokorral üdvözölte, majd Rother Jenő tartott üdvözlő beszédet. A műsor következő száma a „Kérvény” című páros jelenet volt, melyet Rother Jenő és Szemeredy Tibor adtak elő nagy derűltséggel keltve. Szóktetés a „Parnasz-szusból” c. egyfelvonásos vígjátékban Páyer Csöpi, Bogdándy Ellus, György Ica, Kerekes Bence, Boros Erzsé, Balázs Manci, Péterfy Eva, Vosza Ella, Dul Évike, Tóth Irma, Fekete Kató szerepeltek kitűnően. Művész hegedűszóval gyönyörködtette a közönséget Buc Béla. Mécs László verséből szavalt: Pausz László készütséggel. „Nagy-mama meséi” egyfelvonásos mesejátékban szerepeltek: Szilágyi Ma-

nyi, Kerekes Katóka, Boros Ocsi, Moldoványi Jancsi, Király Marika. A mesejátékban nagyon szépen táncoltak: György Ica, Páyer Csöpi, Balázs Manci és Mártuska. Bogdándy Ella, Szabó Évike, Fekete Anikó, Boros Erzsé, Kerekes Bence, Fekete Kató, Péterfy Eva, Tóth Irma és Tóth Béla. Színdemes és rátermettséggel konerált Rother Jenő, Sugó volt Szemeredy Tibor. A rendezésben résztvevők: Kerekes Sándor és Boros János. A Homokkerti lakossága egy felejthetetlen élménnyel gazdagodott.

K. Gy.

FARKASOK TÁMADÁSA HAT MUNKÁS ELLEN

Hat útközvető munkás Szatmár és Madarám között az országutat javította, amikor farkasok támadtak a munkáscsoportra. Az éhes fenevadak két munkást, földre terítve, kegyetlenül szétmarcangoltak, míg a többi a közelben álló teherautóra menekült s a kipufogó lárájával tartotta távol a farkasokat. A két szétmarcangolt munkást életveszélyes állapotban szállították a szatmári kórházba.

HIREK

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

Rendőrség telefonszáma: 20-45.
Mentők telefonszáma: 0-4.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Nap”, Tolnay Imre, Piac-u. 1. Telefon: 27-73. — „Muraközy”, Preiser Ernő, Piac-u. 72. Telefon: 13-30. — „Aranyegyszarvú”, Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8. Telefon: 34-96. — „Arany János”, Bozók György, Csapó-u. 66. Telefon: 11-78. — „Mátyás király”, Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospécsi-út 16. Telefon: 13-83.

— Hitler beszámolója nem váltott ki olyan érdeklődést mint a Kulcsár cégnél van. Az újoncok valóságilag megrögzöttek. De még néhány száz katonaláda — P 5.40 — eladásra vár. Kulcsár Imre fia katonai cikkek kereskedése, ref. püspöki palota.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánkban mindenfelé volt eső, a hegyeken hó. A csapadék mennyisége kevés helyen érte el az 1 mm-t. A hőmérséklet általában 3-5 fokig, Szegeden 7 fokig emelkedett.

PROGNÓZIS: Gyenge északi szél, sok helyen köd, több helyen eső, havas eső és kivált a hegyeken hó. A hőmérséklet az ország északi felében alig változik, délen kissé emelkedik.

— **Özv. Kocz Aurélné és Gramantik Margit mai előadásai az Anyák Iskolájában.** A MANSZ. Anyák Iskolája, mely ez évi ciklusát különös nagy érdeklődés kísérte ma tartja utolsó két előadását. — Özv. Kocz Aurélné ny. főigazgató: „Szülőtipusok”, Gramantik Margit tanárnő, a MANSZ. Országos Központjának képviselője: „A magyar nő nemzetvédelmi feladatai” címen tartanak előadást. Az előadás pontosan 5 órakor kezdődik a MANSZ. Otthomban (Piac-utca 36.) Mindenkit szívesen lát és pontos megjelölést kér a MANSZ. vezetősége.

— **Nagyszabású álarcos bált rendez** az egyetemi altisztek egyesülete 1939 február 1-én, szerdán este pontosan fél 9 órakor a „Korona” vendéglő dísztermében. Belépődíj személyenként 80 fillér. A két legszébb és a két legszűnyább jelmez értékes jutalomban részesül. A zenét kombinált zenekar szolgáltatja. Jelmez és álarc nem kötelező. A rendezőség.

— **Felhívás Debrecen iparosaihoz!** Tisztelettel értesítjük iparostársainkat, hogy a Debrecen és Vidéke Ipartestületnek a Turul Magyar Országos Biztosító Intézettel fennálló megállapodása alapján a temetkezési gyorssegély tagok 1. évi február 2-án délután 5 órakor az Ipartestület dísztermében tartják meg beszámolójukat. Felhívjuk iparostársainkat, hogy minél számosabban és okvetlen jelenjenek meg, mert az intéző bizottság ezen értekezleten fogja tájékoztatni a biztosított tagokat minden olyan megmozdulásról, amely a tagoknak nemcsak anyagi, de erkölcsi előnyüket is nagyban elősegíti. Minden iparostársunkat szívesen látunk, tehát még azokat is, akik eddig még a temetkezési gyorssegély csoportnak nem tagjai. Debrecen, 1939 január 30. Temetkezési gyorssegély csoport intéző bizottsága.



A gazdalfjak báljának közönsége az Arany Bika dísztermében

— **Emésztési kútiések a bőrön** rendszerint hamar elmúlnak, ha bélműködésünket reggelenként éhgyomorral egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel elrendezzük. Kérdezzé meg orvosát.

— **Öt ember szénén égett egy autószerencsétlenségénél.** Brüsszélből jelentik: Munster közelében egy gépkocsi, amelyen 3 férfi, egy nő és egy gyermek ült, összeütközött egy tehérgépkocsival, a személygépkocsi kigyulladt a minden utasa szénén égett.

— **A Szülők Iskolája** kedden délután 6 órai kezdettel tartja kilencedik előadását a Kereskedő Társulat dísztermében (Piac-u. 8.) Az előadás tárgya: „Hogyan nevelje a szülő gyermekét a helyes magyar beszédre?” Előadó: Gáspár János m. kir. siketnémaintézeti tanár. Az előadás témája: A magyar nyelv és a magyar beszéd szépsége, jelentősége egyéni, társadalmi és nemzeti szempontból. A magyar nyelv és a magyar beszéd romlása. Nyelvédelem és beszédvédelem. A hibátlan beszéd az élő szó ereje. Hogyan tanulunk meg beszélni? A gyermek beszédfejlődése, a beszédfejlődés veszélyei, akadályai. A beszédnevelés. A szülő tennivalói a beszédnevelés érdekében. Mit tegyen, mit ne tegyen a szülő a gyermek beszédfejlődése idején? Mivel segítse, mivel ne gátolja a szülő gyermekének fejlődő beszédét? A szülők felelőssége és hivatása az öntudatosabb, helyesebb, szebb magyar beszéd kialakításában. Az előadón a Petőfi Dalkör is közre fog működni. Beléptidj nincs.

— **Bartalls tánciskolájában** február 7-én táncanfolyam kezdődik. Szépen táncolni Bartallistól tanul. Hunyadi-u. 2.

— **A női kereskedő-tanonciskolába** beiratkozni január 31-én és február 1-3. napjain délelőtt 11-12 óráig lehet a női felső kereskedelmi iskola igazgatói irodájában. A tanítás 3-án kezdődik.

— **Az ispotályi leánykör műsoros teaestje.** Szépen sikerült műsoros teaestet rendezett az ispotályi egyházi rész leányköre január hó 29-én, vasárnap este 6 órakor az egyházi rész gyülekezőjé termében. Az estélyt Molnár Ferenc lelkipásztor nyitotta meg s beszédében vázolta a közeljövőben az egyházi részre váró szép missziói munkaalkalmakat, további lelkes kitartásra s az egyházi rész tervbevett munkái iránt való meleg érdeklődésre buzdítván a megjelenteket, Varga Juliska szavalattal, Pál Mária és Molnár Ilonka szövegével, Mester Béla az énekesek kíséretével, Erdődi Gizella, Varga Juliska, Boros Mária, Hajdú Olga, Szegedi Matild, Süvöltős Erzsike és Jablonkai Antónia egyfelvonásos szindarab, illetőleg páros jelenet előadásával tették változatossá és hangulatosabbá a műsort. Az ügyes leányok által felforgatott tea és sütemények elfogyasztása után az estély Kulcsár Dezső segédlelkész zárószavaival ért véget.

— **„A magyar mondák csodaszarvasa”** c. vasárnapi számunkban megjelent közleményben néhány értelemzavaró sajtóhiba került. Így szarvasúszó helyett mindenütt szarvasúró, az 5.-ik alcímbe csodafinszarvas helyett csodafülszarvas s ugyanebben a fejezetben énekmondák helyett énekmondók olvassandó!

— **A csomag- és értéküldemény új rendje.** A Debrecen 1. sz. postahivatalnál (Hatvan-utca 5-7) 1939. évi február hó 1-től hétköznapokon csomag- és értéküldeményeket a jelenlegi 19 óra helyett 21 óráig lehet feladni. Mivel 1939 február 1-től 19 és 21 óra között nemcsak a Debrecen 2. sz. (pályaudvari) postahivatalnál lehet majd érték- és csomagüldeményeket feladni, a torlódások elkerülése végett saját kényelmük érdekében is felkérjük a Debrecen 1. sz. postahivatalt (Hatvan-utca) közelében lakó cégeket, vállalatokat stb., hogy a 19 és 21 óra között feladásra kerülő csomag- és értéküldeményeiket a Debrecen 1. sz. (Hatvan-utca 5-7) postahivatalnál adják fel. A Debrecen 1. sz. postahivatalnál 21 óráig feladott csomagokat természetesen még a feladás napján 22 órakor Budapest felé induló mozgópostával továbbbítták.

— **Jó állást akar?** Tanuljon gyorsírást és gépirást. A perfect gyorsíró és gépiró könnyebben talál elhelyezkedést és nagyobb jövedelmekkel léphet fel a munkaadók szemből. A Naményi Gyorsíróiskolában végeztek a következő munkaterületeken helyezkedtek el: művészterületek, Magyar Nemzeti Bank és egyéb pénzintézetek, vármegyei és városi hivatalok, kereskedelmi és ügyvédi irodák. Új tanfolyam február elején kezdődik. — Tanfolyam után államvizsga, állami állásokra is képesítő bizonyítvány. Vidéki utazásoknak 85 százalékos vasúti tanulókedvezmény. (Rákóczi-utca 17. sz.)

— **Csak 1939. évi december hó 31-ig lehet kizárólag helyi forgalomban a visszahajtott címlapú levelezőlapot felhasználni.** A m. kir. Postavezérgazgatóság értesítette a kereskedelmi és iparkamarát arról, hogy a visszahajtott címlapú levelezőlapokra vonatkozólag eredetileg 1938. évi december hó 31-én megállapított határidőt meghosszabbította és úgy rendelkezett, hogy e levelezőlapokat 1939. évi december hó 31-ig lehet felhasználni. Minthogy ezekből a levelezőlapokból a közönségnek nagyobb készlete van, méltányosságból megengedem, hogy a levelezőlap törzslapjával azonos nagyságú visszahajtott címlapú levelezőlapokat akár teljes egészében, akár részben van is a visszahajtott címlap a levelezőlap törzsére ragasztva, — kizárólag a helyi forgalomban 1939. évi december hó 31-ig bezárólag levelezőlap díjazással adhatók postára. A postahivatalok tehát az említett időpontig e levelezőlapokat, ha a levelezőlap díjazásának megfelelően van bérmentésítve, — ne porlózzák meg.

GYÁSZ ROVAT

Kovács Istvánné, szül. Kiss Erzsébet 72 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután félnégy órakor lesz a Köztemető díszravatoló terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Könyök utca 5. sz. Gebauer cég rendezi.

Özv. Keresztes Jánosné Vincze Juliánna 78 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután három órakor lesz a Köztemetőben. Gebauer cég rendezi.

Mocsár Éva 3 hónapos temetése kedden délután négy órakor lesz a Köztemetőben. Gebauer cég rendezi.

— **Asztalin Istvánné** életének 71. évében elhunyt. Temetése 31-én délután 3 órakor lesz a Köztemető harmas terméből. Lakás: Turv Andrási-u. 6. Pusztai temetkezési intézet.

CSURKA „KÉGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, Dégenföld-ter 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tiszta István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81, éjjeli szolgálat: 33-80. szám.

Gyászbeszédet alkalmával bizalommal forduljon Fehértől Dániel temetkezési vállalatához. Dégenföld-ter 4. szám, — telefon 11-85. — holnapra láttat díjmentesen szolgálnak. Temetéseket és exhumálásokat legszolidabb árban Bartha temetkezési vállalat végez. Püspöki palota. Új temetkezési intézet. Cégtulajdonos Pusztai József, Kálmán-ter 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás; szolid árak.

— **Angol, francia és német gyorsírást** is tanulhat a Naményi Gyorsíróiskolában (Rákóczi-u. 17.).

— **Felülvizetek a Debreceni Gazdalfkodó Ifjak Bálján.** Polgár István 50 P., Kölesy Sándor 20 P., ifj. Balogh István kormányfőtanácsos 20 P., Lossonezy István főispán 10 P., vitéz Fehér István 10 P., id. Balogh István (Kossuth-u.) 10 P., Kertész László 5 P., Csáky János 7 P., ifj. Balogh István képviselő 10 P., Petrik Károly 5 P., Polgár Miklós 5 P., Lám Dezső főkapitány h. 5 P., Kertész Kálmán dr. 5 P., Balogh László 5 P., ifj. Arany János 5 P., vitéz Czeglédy Béla kamarai igazgató 5 P., Mike János 5 P., Vargha László 4 P., vitéz Berényi István ny. tábornok 3 P., özv. Szatmáry Mihályné 3 P., vitéz Nagy Pál tábornok 3 P., Kertész István 3 P., Zöld László 2.50 P., Arany Mihály 1 P., Vértessy János 1 P., Helmezi Józsefné 1 P., N. N. 1 P., Csige Ferenc 1 P., Banasi József 1 P., Veres Géza dr. 5 P. „Magyar a magyarért” akcióra 250 P-t fordítanak. A Debreceni Gazdalfjak Egyesület megadapításának céljaira 250 pengőt fordítanak.

OSSZEÜTKÖZÖTT KÉT VONAT AZ ÓR FELAKASZTOTTA MAGÁT

Pozsony, január 30. Liptószentmiklós közelében egy órháznál összeütközött egy személyvonat és egy tehervonat. A két mozdony erősen megsérült. A személyvonatnak két kocsija, a tehervonatnak pedig négy kocsija kisklott.

Huszonhárman megsebesültek, — köztük hárman súlyosan. A három súlyosan sebesültet a lipítószentmiklói kórházba szállították. Az órházban szolgálatot teljesítő vasúti őr, amikor a szerencsétlenséget megállta, az erdőbe szaladt és egy fára felakasztotta magát. Holtan találták meg.

— **Új professzor a debreceni Gazdasági Akadémián.** Budapestről jelentik: A földművelésügyi miniszter a szolgálat érdekében dr. Kulhy László gazd. akad. rk. tanárt Magyaróvárról Debrecenbe áthelyezte és megbízta a debreceni m. kir. Gazdasági Akadémia gazdasági gyakorlati tanszékének vezetésével kapcsolatos teendők ideiglenes ellátásával.

— **Beszakadt egy hid Oláhországban a huszti propagandafüstkötő autója alatt.** Súlyos autószerencsétlenség érte Komarinszki, a kárpát-ajkai kormány propagandafüstkötőjének autóját Oláhországban. Az oláhországi vöröskereszt egyesület meghívta őt egy jótékony bálra Máramarosszigetre. Hazafelé jövet még oláh területen az autó alatt beszakadt egy kis híd és a kocsi három méter mély árokba zuhant. Komarinszki, felesége és a sofőr súlyosan megsebesültek. Valamennyiüket szállították a máramarosszigeti kórházba.

— **Összeesküvést lelejtettek le Szlamban a gyermekkirály ellen.** Bangkokból leadott hivatalos rádió-jelentés szerint Ananda Mahidol, a nemrég megkoronázott sziam-i gyermekkirály ellen irányuló összeesküvést fedeztek fel. Az összeesküvők a trónjáról lemondott és Angliában élő Pradjahinok királyt — a sógorát, Nagor Svargat akarták trónra ültetni. Két összeesküvőt agyonlőtek. A főváros a hivatalos jelentés szerint nyugodt.

— **Ne vegyen cserépkályvát más meg nem tekintette Krisch kályhámester cserépkályva raktárát.** Iszapóly-tér 1. sz. (Nagyállomásnál) Telefon: 12-18. Vállal minden e szakmába vágó munkát.

— **Hócipót tökéletesen javít Orbán gumijüzem, Plac-utca 7.**

— **Szép udvari fényképész-mester hadgyakorlat után visszatérve, műtermé vezetését ismét átvette.**

(x) **Gyomorsavtúltengés, gyomor-fekély ellen csak „HAJDUINT”** használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: **Sztankay gyógyszerár.** Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— **A Népszerű Főiskola új modern nyelvi tanfolyamai (angol, francia, lengyel, német, orosz, román, szlovák) február 1-én kezdődnek.** Beiratkozni lehet délelőtt 11—1-ig az Egyetemen, III. em. 335. sz. ajtó. Telefon: 25-00, mellékállomás 43.

— **Kellemes szórakozást nyújt a Nagyerdő hőforrás strand.**

— **Pestre megy? Otson akar lakni? Keresse fel a Hunnia Pensiót, Budapest, VIII. Aggteleki-u. 8. sz. (Nemzeti Színház mellett) Szoba reggelivel 3.80 P. Telefon: 330-699. sz.**

Hirtelen meghalt Silhavy Aladár postafőigazgató, akit egy nappal előbb neveztek ki a kassai postafőigazgatóság vezetőjének

Budapest, január 30. Tragikus váratlansággal meghalt hétfőn reggel Silhavy Aladár postafőigazgató, akit tegnapelőtt neveztek ki a kassai postafőigazgatóság vezetőjének. Silhavy Aladár a posta egyik legkiválóbb főosztályvezetője volt. Hónapok óta ő szervezte és irányította a Felvidék bekapcsolását az ország postal és telefonhálózatába. A nagy munkát rendkívül nagy ambícióval végezte a postafőigazgató, hiszen szűkebb hazájáról volt szó, ő maga is a Felvidékről származott.

Silhavy Aladáról mindenki úgy tudta, hogy teljesen egészséges ember. Reggeltől késő estig bent dolgozott hivatalában, senki sem sejtette, hogy a mindig jókedvű hivatalfőnöknek súlyos szívbaja van.

A tegnapi hivatalos lap közölte a postafőigazgató nagy kifizetését, ő lett a felvidéki postafőigazgatóság vezetője. Már pontosan el is készült a program, hogyan fog megindulni a kassai igazgatóság munkája. Ma reggel kellett volna Silhavy Aladárnak Kassára utazni. Nem is várták ezért a hivatalban. A reggeli órákban megszólalt a postavezérlőigazgatóság telefonja. A tisztviselők először nem is akarták elhinni a telefonon közölt hírt: Silhavy főigazgatót szívroham érte és meghalt. Temetéséről még nem történt intézkedés, valószínűleg szerdán temetik, azon a napon, amikor megnyílik az új kassai postafőigazgatóság.

A debreceni keresztény munkásmozgá'om csatlakozik a Magyar Élet Mozgalomhoz

A Hivatásszervezet Központja ezúton is felhívja az összes tagok figyelmét az Imrédy Béla miniszterelnök által elindított „Magyar Élet Mozgalom”-ra.

A mozgalomnak nincs egyéb célja — mondotta a miniszterelnök —, mint az, hogy azokat a magyar jobboldali elemeket, akik gyökeres jobboldali reformpolitikát kívánnak, tömörítse, megszervezze, a magyar nemzet életproblémái érdekében harcolni tudó táborra kövesszolja.

A mozgalom nem politikai, hanem nagy magyar társadalmi mozgalom. Tengelyfeladata a kérelmetlen szociális igazságokon felépülő új magyar társadalmi és gazdasági rendszer megvalósítása. Tehát egy síkon áll a mi megállíthatatlan és radikális szociális irányunkkal.

Mi ismételtelen leszögeztük, hogy pártpolitikamentes érdekvédelmi szövetséget vagyunk. Azt is ismételtelen kijelentettük, hogy önállóságunk és függetlenségünk fenntartása mellett mindig készek vagyunk tízezres táborunk óriási kezét kinyújtani a cselekvő együttműködés jegyében azok felé, akik a magyar dolgozók szociális felemeléséért radikálisan küzdenek és amíg tényleg küzdenek.

E késünk ma erős Imrédy miniszterelnökben és az ő megtisztult táborában.

PIACI ÁRAK

Élő baromfiárak: Pulyka, kövér kg. 1.00—1.10, liba, kövér kg. 1.20—1.30, kacska, kövér kg. 1.20—1.30, káppan és tyúk kg. 0.98—1.04, tyúk párja 4.50—5.80, jérce párja 3.60—4.30, csirke, sütnivaló párja 3.00—3.50, csirke, rántanivaló párja 1.40—2.00, tojás db. 0.07—0.08.

Konyhakerti vetemények árai: Vereshagyma kg. 0.12—0.14, fokhagyma kg. 0.30—0.40, burgonya, rózska kg. 0.09—0.10, fejeskáposzta db. 0.06—0.10, kelkáposzta db. 0.04—0.08, savanyúkáposzta kg. 0.14—0.18, zeller db. 0.02—0.06, karalábé db. 0.02—0.05, petrezselyem csomója 0.05—0.08, sárgarépa csomója 0.05—0.08, bab, száraz kg. 0.24—0.30, cékla kg. 0.08—0.10, retek db. 0.02—0.03, spenót és sóska csomója 0.06—0.10, zöldborsó csomója 0.04—0.06, gomba kg. 1.40—2.00, torma kg. 0.30—0.40, vöröskáposzta db. 0.05—0.10.

Piaci lisztárak: Búzaliszt 00-ás kg. 0.36, búzaliszt 0-ás kg. 0.36, búzaliszt 2-es kg. 0.35, búzaliszt 4-es kg. 0.34, búzadara kg. 0.44, rozsliszt kg. 0.30, korpa kg. 0.14—0.15.

SZINHÁZ

A színházi iroda jelenti: Ilyen

SIKER

még nem volt! Közönség és produkció így még nem talált egymásra.

Egész héten:

Francia szobalány

Kedden B. bérlet 16. szám: Pogány.

Szerdán: Hamvay.

Csütörtökön: Pogány.

Pénteken: Hamvay.

Szombaton: Pogány.

FRANCIA SZOBALÁNY.

Csütörtökön délután mérsékelt helyárrakkal a nagy budapesti siker: SZABÓ Ernő, mint

1 bolond 100-at csinál

Egész héten mulathat és üdülhet: FRANCIA SZOBALÁNY.

SPORTHIRMONDÓ

Megindult az élet a futballpályákon. A közlegő bajnoki szezonra való tekintettel az NB. csapatok megkezdtek a készülő-dést és vasárnap több edző mérkőzést játszottak. A Boesky Nőrös—Varga, Csokai—Elek, Pocsai, Sarkadi—Pala—Janzsó, Szabó, Veres, Hajdu összecsinálásban 7:0 arányban győzött a DEAC ellen. Szabó a Mátészalkai TK játékos, Varga pedig a Boesky volt kanosa. A gólokat Patófalás (2), Szabó (2), Veres (2) és Hajdu lőttek. A Salgótarjáni SE 2:2 arányban döntetlenül végzett a Losonei AFC-vel. A Kispest 5:1-re verte a BMTE-t. A Szolnoki MÁV 5:4 arányban verte a Nemzetit, a Hungária 1:1 arányban döntetlenül játszott a BSzKRT-vel, a Zuglói SE 2:0-ra verte a BSzKRT vegyes csapatát.

A KISOK keleti kerülete 1-én és 2-án tartaj asztali tenniszbajnokságát a DTE tornacsarnokában délután 3 órai kezdettel. Nevezni még a helyszínen lehet.

A Debreceni Vasutas Sport Club február 11-én délután 3 órakor tartja a MÁV műhelyben évi rendes közgyűlését a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megválasztás. 2. Főtitkár évi jelentése. 3. Főpénztáros évi jelentése és a felmentvény megadása. 4. A gazdasági bizottság, számvizsgálók és ellenőrök évi jelentése és a felmentvény megadása. 5. A közgyűlést 8 nappal megelőzőleg írásban benyújtott indítványok tárgyalása. 6. Tiszújítás. — Amennyiben a közgyűlés határozatképtelen lenne, úgy az a fent megjelölt helyen és tárgysorozattal 1939 február 19-én délelőtt 10 órakor fog megtartani, amikor is tekintet nélkül a megjelentek számára, jogerős határozatokat fog hozni.

Mozi műsor

Hungária: János vitéz.
Apollo: Egő határok.
Vigszínház: Gyimesi vadvirág.



Kedd, szerda csütörtök:
4. fél 7, 9 órakor!
TARANTELLA
(Jeanette Mac Donald, Alan Jones.)

A debreceni kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság
31324/938. tk. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT

Tóth János debreceni (Ajtó-u. 16. sz.) lakos kérelmére a végrehajtási árverés hatályával bíró önkéntes árverést Debrecen sz. kir. városban fekvő, s a debreceni 2158. sz. betétben A. I. 1—3. sor. 31542., 31543., 31544. hrsz. a. felvett 36 hold 698 □-l területű, a debreceni Macs dűlőben fekvő útnak 12. sz. alatti ház és udvarnak és szántónak a B. 23. sz. Tóth János nevében álló 2/24. részére a C. 4 alatt özv. Hornyák Józsefné Csikos Zsuzsanna javára bekebelezett özegegyi haszonélvezeti jog épségben tartása mellett 3355 P kiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1939. évi február hó 22. napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Deák Ferenc-u. 17. szám, 1. ajtó) fogják megtartani.

Az ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet. Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Debrecen, 1938. évi október hó 29. napján. Dr. Görömbey sk. kir. jbró. A kiadmány hitelűl: **Olvashatatlan, kiadó.**



14 PENGÓ FŐLÉ EMELKEDETT A KÉSZÁRUTENGERI

A készárupiacon a kukorica újabb 20 filléres drágulása következett be, amivel a tengeri ára 14 pengó fölé emelkedett. A termelők nagyon kevés kukoricát hoztak most a piacra, mert a hízlalási kampány kiszélesedése és jobb árakkal számolnak. A mai forgalom 1800 mázsa volt, amelynek egy részét február 5-én és 10-én kell szállítani.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.25—20.35, 78 kg-os 20.45—20.55, 79 kg-os 20.65—20.75, 80 kg-os 20.75—20.85.

Rozs: pestvidéki 14.00—14.10, más származású 14.10—14.25.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.00—16.30, középmínőségű 15.75—16.00.

Szárpa: kiváló 19.00—19.30, prima 18.50—19.00.

Zab: elsőrendű 19.25—19.45, középmínőségű 19.10—19.30.

Tengeri: tiszántúli 13.90—14.00, egyéb áll. 13.80—13.95.

Ferencvárosi sertésvásár. A hétfői ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 7566 darab sertés és 100 darab süldő. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 2241 darab és 100 süldő. Az irányzat változott. Árak: I. szedettsertés 90—93, kivételesen 94, III. 76—78, I. angol sertés 92—102, II. 84—91, márkázott exportsertés 150 fillér kg-ként.

Debreceni sertésvásár. Felhajtás 904, eladás 208. Felhajtás kövér sertés 392, eladás 372. Árak élőszű-

ban kilogramonként: Hízalóbeli nehéz 90—92, hízalóbeli közép 88—90, szedett nehéz 84—88, szedett közép 78—84, szedett könnyű 66—78, hússertés 75—90 fillér, sovány koca 75—80 fillér, südő 80—90 pengő. Irányzat: élénk.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Felelős kiadó:
Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Ugyvezető igazgató:
Dr. Kólya Sándor.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Betöltendő állás NŐKNEK

Perfekt magyar, német gyors- és gépirónőt keres Kontsek, Kossuth-u. 15. 1555

Harisnyaeladászó szakképzett, jómódú elárulónőt, vagy elárulót, cipőeladáshoz intelligens gyakornokot keresünk. Ajánlatok „Keresztény” jelíggel. 1547

Főzni tudó minden szobalányt február 1-re felveszek. Jelentkezés: Villanytelep, kapusnál. 1561

Bejárónő felvétetik, Honvéd-u. 2. sz. 1608

Bejáró szobaleány felvétetik. — Kossuth-u. 61. I. e. 1600

Bejárónőt bizonyítvánnyal délelőtti munkára felveszek. Werbőczy-u. 14. II. 2. 1611

Betöltendő állás FÉRFIAKNAK

Jó munkás fodrászsegéd azonnalra felvétetik. Bíró fodrász-üzlet, Piac-u. 58. 1605

Sofőrnök fiatal ember felvétetik. — Piac-u. 58. Bútorüzletben 1616

Asztalostanulók felvétetik. Csapó-u. 26. Bálint-Sándornál. 1615

Kifutófiú ügyes és megbízható azonnal beléphet. Kiss Testvérek, Deák Ferenc-utca 14—16. 1614

BUTOROZOTT SZOBA

Butorozott utcai szoba különbejáráttal kiadó. Izletes ebédkoszt kapható. Péterfia-utca 30. 1519

Butorozott szoba azonnal kiadó, különbejáratú, utcai, fürdőszobahasználattal Árpádtér 47., félemelet. Értekezni lehet d. e. 8—10-ig, d. u. 3—5-ig. 1603

Kiadó különbejáratú tágas butorozott szoba fürdőszobahasználattal egy, vagy két személy részére. Fürdő-utca 5., vagy Andrásházy-utca 3. alatt. Értekezni az udvarban a tulajdonosnál. 1602

Különbejáratú szépen bútorozott szoba kiadó. Rákóczi-utca 8. 1578

KIADÓ LAKÁS 1 SZOBÁS

Kiadó városi egyszobás lakás A Hajnal-utcai hérlházban lévő B. III/11. egyszobás lakás február hó 1-től kiadó. Értekezni lehet Városháza I. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. 1498

Négyszobás komfortos villalaks külön udvarral májusra kiadó. Kassa-u. 33. villamos kiterőnél. 1599

Kiadó földszinti utcai 5-szobás lakás május egyre. Kossuth-u. 22. 1594

KIADÓ LAKÁS 2 SZOBÁS

Két szoba rendelőnek, irodának, — vagy csak garzonnak kiadó azonnal. Csapó-u. 10. az emeleten. Értekezni az udvari lakásban. 1769

Kiadó két szoba lakásnak, irodának, vagy egyesületi helyiségnek is azonnalra Szent Anna-u. 29. szám alatt. Értekezni lehet Városháza, I. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. 1502

Kiadó városi kétszobás lakás A Bocskay-téri IV. sz. bérházban lévő I/3. sz. kétszobás lakás f. évi február hó 1-től kiadó. Értekezni lehet Városháza, I. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. 1499

Azonnal kiadó udvari 2-szobás lakás, esetleg 1 szoba butorozva. Csokonai 13. 1598

Kiadó Csillag-utca 70. alatt 2 szoba, teljes komfortos utcai lakás március 1-re. Megtekinthető d. e. 10-től d. u. 4-ig. 1596

KIADÓ LAKÁS 3-4-5 SZOBÁS

Kiadó májustól 3-szobás, földszinti, modern lakás. — Melivan-u. 4. 1508

Kiadó városi háromszobás lakás

A Simonffy-u. 2. sz. bérházban II/11. számú háromszobás lakás f. évi május hó 1-től kiadó. — Értekezni lehet Városháza, I. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. 1500

Kiadó május elsejére kétfoldos elsőemeleti 4-szobás lakás. Csapó-utca 24. sz. Értekezni Horváth felügyelőnél. — Helyi vasúti Igazgatósága. 1553

Egy szoba konyhás, ezen kívül öt-méteres szoba 150 □-öl telekkel, kedvezményes áron eladó. Nyilastelep, Gépész-u. 27. 1601

AJÁNLAT

Kertszerszámok, metszőollók, hernyók, acélkefék, ágfűrészek, fakaparók, fapermetezők, bambuszszövek Nagy vas üzletében, Csapó-kanyar.

Libaprólék friss ismét kapható, libamáj 3 fillértől dekája. Csapó-utcai színházjátszárólát libahúsüzletben. Ny.

Grafologusnő családi, házassági, pályaválasztási ügyekben szakember felvilágosít. Széchenyi 43. 1591

Lakbérletkötéssel családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jelíggel kiadókba kérek. 310

Vízvezeték fagyás által okozott hibákat garanciával javít Molnár szerelő, Csapó-utca 49. 26—1410

Családi ház ellenében idősebb háztulajdonos gondozását vállalom. — Címét „Tisztviselőcsalád” jelíggel a kiadókba kérek.

Mindent veszek: használt bútort, zálogjegyet, varrógépet, ingóságokat. Csapó-utca tizenhat. Hívásra jövök. 1907

Korrepetál középkorúakat, magánvizgára is előkészít minden tárgyból. Modern nyelvekből speciális módszerrel okl. ref. lelkész. Cím: Benkő, Herczeg-u. 6 Vargakert

Itt az olcsó! 100 kg. száraz aprított akác 4.20 P, 100 kg. száraz aprított tölgy 4.20 P házhoz szállítva. Legjobb szénke legelősebb napi árban. Kovács Mihály, Szent Anna-utca 36. 1587

ELELMISZER ITAL

Gazdálkodók, munkások most még olcsón vehetnek bort termelőnél. — Értekezni Erzsébet-u. 7. 1612

OKTATÁS

Az Ön szomorúságát is csozlatja, ha gyermekét velem taníttatja. Ludovikára készülök előnyben. Biztos siker. Cím a kiadóban. Ny.

Gépirás, gyorsírás tanítás Darabos utca 1. Található vagyok 2—4. 1610

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

2-szobás komfortos lakást keresek a központ közelében május 1-re. Ajánlatokat a DEL-KA cipőárúházba. 1422

Paplanok

flanel takarók lópokrócok olcsón

Petriknél Szent Anna-u. 5

ÜZLET-MŰHELY RAKTÁR

Böde-főútel helyiségei Csapó-u. 8. május 1-től kiadók. Értekezni a háztulajdonosnál, keresztútel. 222—1420

Kiadó városi üzlethelyiségek. A Gambinus passagiban több rendbeli üzlethelyiség f. évi május hó 1-től kiadó. Értekezni lehet Városháza, I. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. 1501

„Tarka sorok” rég mult idők... Jó lakóról „Reménykedők”



Es hogy jó lakója legyen Nálunk egy hirdetést tegyen!

A Debreczeni Ujság—Hajdúföld apróhirdetése biztos eredményt hoz!

HANGSZER

Harmonium eladó. Kút-u. 104. sz. 1595

Rádió 3+1 lámpás Standard olcsón eladó. Kalotaszeg-utca 8. 1514

BUTOR

Hálószobabútor jutányosan eladó. Arany János-utca 33. 1592

Ebédlőasztal 6 székek és márványlapos ebédlőkredenc jókárban eladó. Megtekinthető 11—1-ig Arany János-u. 47. Utcai lakás. 725

Szalongarantúra tükörrel, barokk ebédlő, „Zefir” kályha, ebédlőszékek, antik tabernákum eladók. Zúgó-u. 3. 1571

Könyvszekrény, íróasztal, karosszék, villanycsillár, antik szék jókárban eladó. Hatvan-utca 4. 1607

BIRTOKBÉRLET

KENDERESÉN 400 hold jó búzatermő föld 1939 október 1-től használatba kiadó. Szirmay Lajos kir. törvényes bíró, Szekszárd. 1514

ELADÓ HÁZ

Eladó újonnan épült ház. Veres-utca 12. Ügynökkel nem tárgyalok. 1606

Adómentes, háromlakásos, jól jövedelmező ház reáliskolánál eladó. Csokonai-utca 24. 1520

Rákóczi-u. 8. számú nagyjövődéknél ház fizetékkel és három nagylakással vagyomnegozás miatt sürgősen eladó. Értekezni: Pécsi és Pap ügyvédek Iparkamara. 1382

ELADÓ Budai Ezerlás-utca 51. számú 2-szobás, előszobás, kényelmes szaladi ház. 744

Használt autók

és motorkerékpárok alkalmas áron eladók. DKW képviselő. Széchenyi-utca 24. sz.

Eladó

emeletes, ötszobás villa TIKÁV közelében. Gvadányi-utca fűz. 1527

Forgalmas helyen.

a nagyalomás mellett, Kócsos-utca 16. számú ház három lakással és üzlethelyiség lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van. — kevés pénzért megvehető. Az üzlethelyiség kocsmának kiadó. 369

Márványlapos

ebédlőkredenc és kisebb szekrény ugyancsak márvánnyal eladó. Csapó-u. 10. az udvarban. 1770

Családi ház

18 évig még adómentes, 448 négyzetföldtel, telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, spéz és padlójáróval, alapírozva, jóvízű kúttal, részben teherátvitallal eladó. Gróf Vecsey-utca 13. sz. 100, Hosszokert. 243

ELADÓ HAZHELY

Eladó Poroszlai-út 14. számú szép fekvésű saroktelek épülettel. 1362

ELADÓ FÖLD

Sürgősen eladó 300 □-öl üres telek. Monostorpályi-út 84. Érdeklődni lehet Monostorpályi-út 82. alatt. 1597

Szoboszlói-út 6. számú telek eladó. Ajánlatok Osváth József, Tállya címre küldendők. 1593

Hat hold jó termő szőlő, 10 hold szántó közelben olcsón eladó. Cím a kiadóban. 1590

Eladó Horthy Miklós-úton 280 négyzetföldes telek termő szőlővel és gyümölcsfával. Érdeklődni Poroszlai-út 14. 1551

Villatelek központi egyetem közelében, 300—350 □-öl olcsón, esetleg részletre, vagy bankkölcsön átutalással eladó. Értekezni Piac 59. II. lépcső, I. em. 1574

KÜLÖNFÉLE

Eladó 4 db. jó állapotban lévő székalyha. Piac-u. 49. II. udvar, I. em. 1386

Eladó ebédlőbútor, gyermeknek asztal, toneti szék, kánpé, karosszékfaláb. — Poroszlai-út 14. 596

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.